



امام خامنه ای (مدظله العالی)

«امسال ما در آخر سال، انتخابات را داریم. انتخابات همیشه در کشور ما تا حدودی یک حادثه چالش برانگیز است. اگرچه در مقایسه با انتخابات‌هایی که در بعضی از کشورهای دنیا چه کشورهای به اصطلاح پیشرفته و چه بعضی از کشورهای دیگر برگزار می‌شود که تویشان چه خباثت‌ها، چه خیانت‌ها، چه درگیری‌ها، حتی چه کشت و کشتارها اتفاق می‌افتد، بحمدالله این حوادث در کشور ما نیست؛ اما بالاخره یک چالشی است، مردم را متوجه می‌کند. مراقب باشید این چالش به امنیت کشور صدمه نزند. انتخابات که مظهر حضور مردم است، مظهر مردم‌سالاری دینی است، باید پشتوانه امنیت ما باشد. نباید اجازه داد که این چیزی که ذخیره امنیت است، پشتوانه امنیت است، به امنیت ما صدمه وارد کند. دیدید، حس کردید، از نزدیک لمس کردید آن وقتی را که دشمنان می‌خواهند از انتخابات علیه امنیت کشور سوء استفاده کنند. باید همه مراقب باشند، همه به هوش باشند. آحاد مردم، مسئولان گوناگون، منبرداران سیاسی، کسانی که می‌توانند با مردم حرف بزنند، همه مراقب باشند، مواظب باشند از انتخابات مانند یک نعمت الهی پاسداری کنند»^۱

**انتخابات
و
مجلس تراز انقلاب اسلامی**

پیام نخبگان ویژه انتخابات نهم

صاحب امتیاز: مرکز اندیشه و همفکری راهبردی بسیج - معاونت نخبگان

مدیر مسئول: دکتر محمد فرهادی

سردبیر: دکتر سنائی راد

هیئت تحریریه: جمعی از همکاران

ناشر: نشر اسوه سازمان اوقاف و امور خیریه

فهرست مطالب

صفحه	عنوان
۷	مقدمه
۱۱	پیشگفتار
۱۳	فصل اول: تعریف مفاهیم
۱۹	فصل دوم: اهمیت انتخابات و مجلس تراز انقلاب
۳۷	فصل سوم: ضرورت مجلس تراز انقلاب اسلامی
۵۵	فصل چهارم: ویژگی‌های مجلس تراز انقلاب اسلامی
۷۹	فصل پنجم: ویژگی‌های نماینده تراز انقلاب اسلامی
۹۱	نتیجه؛ مجلس تراز انقلاب، مجلس پیش‌برنده

مقدمه

مجالس در همه کشورهای دنیا، چنانچه با رأی واقعی مردم شکل گرفته باشند، نماد و نشانه‌ای از مردم‌سالاری‌اند. مجلس در هر کشوری از جایگاه و اهمیت خاصی برخوردار است و به‌اندازه همین جایگاه و اهمیتش، از مردم‌سالاری سهم دارد. حضرت امام خمینی^(ره) بنیانگذار جمهوری اسلامی ایران مجلس شورای اسلامی را در «رأس امور» می‌داند و این، یعنی اوج اعتقاد به مردم‌سالاری. نظر به اهمیت مجلس در ساختار نظام‌های سیاسی، کشورها قوانین و شرایطی را برای نامزدهای حضور در مجلس وضع کرده‌اند. در کشورهایی که مردم‌سالاری را پذیرفته‌اند، این قوانین و شرایط به‌گونه‌ای است که به بیشتر افراد و گروه‌ها با انگیزه‌ها و تعلقات مختلف، اجازه می‌دهد در مجلس حضور یابند. تاریخ هشت دوره گذشته مجلس شورای اسلامی نیز همین را نشان می‌دهد و در مجالس هشت‌گانه گذشته افراد و گروه‌هایی با سلیقه‌های متفاوت در عرصه‌های مختلف حضور داشته‌اند. پس از تشکیل هشت دوره مجلس شورای اسلامی بعد از انقلاب، به‌نظر می‌رسد جای بحثی مستقل و منسجم با محوریت «مجلس تراز انقلاب اسلامی» همچنان خالی است. بحث کافی و وافی در این‌باره، هم برای رأی‌دهندگان و هم برای نامزدها و گروه‌های مختلف سیاسی که در عرصه رقابت انتخاباتی حضور دارند، بسیار ضروری است. مسائل این بحث به شکل پراکنده در اسناد شفاهی و مکتوب انقلاب به‌ویژه

مواردی که حضرت امام خمینی (ره) و امام خامنه‌ای (مدظله‌العالی) بیان داشته‌اند، موجود است؛ اما به دسته‌بندی و تبیین نیاز دارد. چنانچه در این باره اهتمام ورزیده شود و گروه‌های سیاسی نیز از لاک گروهی، حزبی و تشکیلاتی بیرون آیند و از این منظر یعنی اینکه انقلاب اسلامی ایران به چه مجلس و با چه ویژگی‌هایی نیاز دارد، به موضوع نگاه کنند و رأی‌دهندگان نیز با همین انگیزه و دغدغه به کاوش سیاسی انتخاباتی روی آورند، نسبت بین مجلس تشکیل شده با آرمان‌ها و آمال انقلاب اسلامی بسیار بیشتر خواهد شد. نظر به اهمیت بحث و تا حدود زیادی مغفول ماندن آن و نزدیک شدن به انتخابات مجلس نهم، ایجاب می‌کند تا در این فرصت کوتاه با چنین ایده و نگاهی به اختصار درباره «مجلس تراز انقلاب اسلامی» کاری صورت گیرد تا شاید هم نظر افراد و گروه‌های سیاسی حاضر در انتخابات را به خود جلب کند و هم ارائه‌ی طریقی باشد برای رأی‌دهندگان که با داشتن شناخت از «مجلس تراز انقلاب اسلامی» با دقت بیشتر به کسانی رأی دهند که توان کمک به شکل‌گیری چنین مجلسی را داشته باشند و هم نمونه‌ای با مقیاس کوچک باشد برای تشویق و برانگیخته کردن کسانی که به چنین مهمی اعتقاد دارند و طرح مبسوط آن را ضروری می‌دانند و مایلند در فرصت مقتضی به نحو مفصل و مشروح به آن پردازند تا مرجع و شاخص اطمینان‌آوری برای مباحث مختلف مجلس شورای اسلامی از جمله انتخابات مجلس را در اختیار علاقه‌مندان قرار دهند.

پیشگفتار:

مجلس نهم؛ مجلس تراز انقلاب اسلامی

اولین نشانه مردم سالار بودن انقلاب اسلامی، حضور همه جانبه اقشار مختلف مردم در انقلاب بود. انقلاب اسلامی، بر خلاف بسیاری از انقلاب های مشهور قرون جدید که مبتنی بر منافع طبقاتی شکل گرفته اند و یا از سوی بخش خاصی از جامعه هدایت و حمایت شده اند و اهداف خاص قشری، طبقاتی و فرقه ای را هدف قرار داده اند؛ نهضتی بود که اهداف خود را منافع همه اقشار، طبقات و توده های ملت با همه اعتقادات و گرایش های مذهبی قرار داده بود و به دنبال شکل گیری نظامی بود که تمامی مردم ایران در آن از حقوق اولیه انسانی برخوردار باشند. انقلاب اسلامی با این اهداف توانست اقشار مختلف جامعه را به صحنه مبارزه با رژیم بکشاند و همه مردم را همراه و همدل سازد.

همراهی بی شائبه مردم با انقلاب اسلامی تنها به زمان تأسیس و ایجاد آن منحصر نشده، بلکه انقلاب در تمام گردنه های صعب العبور بعدی و مراحل تکاملی خود، اعم از عقبه های خطر ساز یا گشایش آفرین، باز از حمایت و همگرایی مردم مؤمن و انقلابی برخوردار بوده است. به

همین خاطر، انقلاب اسلامی را بی شک می توان بزرگ‌ترین انقلاب مردمی عصر حاضر نامید که دارای خصایص و تمایزات منحصر به فردی از جهات گوناگون است. یکی از این ویژگی‌های انحصاری انقلاب اسلامی، سیستم حاکمیتی و نظام انتخاباتی قوای اصلی آن است که در طول ۳۳ سال پس از انقلاب با میانگین سالانه یک انتخابات توانسته است روح مردم‌سالاری دینی را در منظر و مرئای جهانیان قرار دهد و پیام این حضور مردمی را که پایداری و ایستادگی بر آرمان‌های اسلام و امام و حفاظت از دستاوردهای انقلاب است، به دنیا مخابره کند و نصاب جدیدی از دموکراسی را در دنیا به نمایش بگذارد.

از این منظر، همواره از بدو انقلاب، توجه به انتخاب مستقیم یا غیرمستقیم مسئولان نظام سیاسی یکی از مهم‌ترین معیارهای حاکمیت مردم بود و مسئولان نظام جمهوری اسلامی از طریق انتخاب مردمی روی کار آمدند. در این میان، همه ارکان نظام به‌طور مستقیم و یا غیرمستقیم از طریق رأی ملت برگزیده شده‌اند و جایگاهی نیست که مردم در قدرت‌یابی آن نقشی نداشته باشند و از دایره نظارت و وپایش (کنترل) مردمی خارج مانده باشد و از این جهت، نظام جمهوری اسلامی را می‌توان در بالاترین سطح نظام‌های انتخابی جهان قرار داد.

رهبر معظم انقلاب اسلامی نیز به این حقیقت اشاره دارند: «نظام جمهوری اسلامی به معنای حقیقی کلمه، نظام مردم‌سالار و متکی به مردم است. شما بینید هر سالی تقریباً یک انتخابات. کشوری با شصت، هفتاد میلیون جمعیت، هر سال یک انتخابات در همه شئون، از رهبری نظام گرفته تا

رئیس‌جمهور، تا نمایندگان و تا شوراها. مردم این‌ها را انتخاب می‌کنند و این‌ها با انتخاب مردم سرکار می‌آیند.»

دوازده اسفند امسال بار دیگر ملت همیشه در صحنه ایران عزیز در آزمون بصیرتی دیگر، یعنی انتخابات نهمین دوره مجلس شورای اسلامی شرکت خواهند کرد؛ اما این انتخابات و مجلسی که به فضل الهی از دل آن بیرون خواهد آمد، به دلیل ورود انقلاب به دهه چهارم از عمر پر برکتش که مقام معظم رهبری آن را دهه «پیشرفت و عدالت» نامیده‌اند، از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است. پیچیدگی اوضاع، تنوع و سرعت بالای تحولات سیاسی داخلی، منطقه‌ای و بین‌المللی زمان کنونی انقلاب نیز بر این اهمیت افزوده و تهدیدات و فرصت‌های جدیدی را پیش روی ملت و نظام اسلامی ایران گذاشته است که از حیث کمی، کیفی و ماهوی با گذشته متفاوت بوده و انقلاب و نظام اسلامی را به مرحله جدیدی وارد کرده است.

از این‌رو، حضور میلیونی مردم ایران در پای صندوق‌های انتخابات مجلس نهم که همواره بزرگ‌ترین فرصت و قوت نظام برای دفع تهدیدات بوده است، در این مقطع حساس، باید به زایش مجلسی بینجامد که ظرفیت محقق‌سازی الزامات دهه چهارم انقلاب اسلامی را داشته باشد. چنین مجلسی قطعاً باید از جنس انقلاب و در تراز انقلاب اسلامی باشد؛ زیرا تنها نمایندگان تراز انقلاب اسلامی می‌توانند در مقابل هجومه عظیم دشمنان انقلاب که پس از ناکامی‌های گذشته و تأثیرگذاری انقلاب در پارادایم بیداری اسلامی مردم منطقه به شدت از قدرت الهام‌بخشی آن به هراس افتاده‌اند و در وضعیت کنونی در جبهه‌ای به هم

پیوسته و با سناریوهای چندوجهی به مصاف انقلاب اسلامی آمده‌اند، با کمال قاطعیت و شجاعت ایستادگی کنند. اما اینکه مجلس تراز انقلاب اسلامی چیست، طرح آن در دهه چهارم انقلاب چه ضرورتی دارد و نمایندگان آن دارای چه ویژگی‌هایی هستند، سؤالاتی است که در ادامه، پاسخ‌هایی در حد توان به آن‌ها داده خواهد شد.

فصل اول:

تعریف مفاهیم

اگرچه مفاهیم مطرح شده در این نوشته آنچنان از پیچیدگی و اغمازی که نیازمند تعریف مفاهیم باشد، برخوردار نیستند؛ اما از جهت اینکه همه خوانندگان به لحاظ معنایی، با مفاهیم مورد نظر کتاب هم‌افق شوند، ذکر این فصل را توجیه‌پذیر می‌سازد. در این فصل به تناسب موضوع کتاب که تبیین «مجلس تراز انقلاب اسلامی» است، با چند واژه و مفهوم مرتبط با هم سروکار داریم؛ از قبیل: انقلاب اسلامی، مجلس شورای اسلامی، مجلس تراز انقلاب اسلامی.

۱- انقلاب اسلامی

برای آشنایی با مفهوم انقلاب اسلامی ابتدا لازم است به تعریف واژه «انقلاب» پردازیم و پس از آن، انقلاب اسلامی را تعریف و تبیین کنیم. مطالعه نظام‌مند مفهوم جدید انقلاب، از قرن ۱۹ میلادی آغاز شد. در فرهنگ‌های سیاسی و علوم سیاسی، انقلاب را چنین تعریف می‌کنند: «سرنگونی یک نظام اجتماعی کهنه و فرسوده و جایگزین کردن آن با نظام اجتماعی نو و مترقی.» یا: «سرنگونی حکومت طبقه یا طبقات رو به زوال و جایگزین کردن آن با نظام اجتماعی جدید.»

دیدگاه اسلام در مورد انقلاب، با تفسیر و تحلیل غربی و مارکسیستی آن کاملاً تفاوت دارد. در تحلیل اسلامی، مهم‌ترین عامل انقلاب، آرمان‌خواهی و عقیده به مکتبی است که نخست گروه پیشرو و مجاهدان را وارد میدان مبارزه انقلابی می‌کند و سپس با بسیج توده‌های گسترده مردم، انقلاب را به درون جامعه کشانده، از طریق توده‌های مردم به پیروزی می‌رساند. انقلاب از دیدگاه اسلام، نوعی جهاد داخلی است که در آن، گروهی برای خدا می‌جنگند و گروه دیگر مانع راه خدایند.

در انقلاب اسلامی، عناصر فرهنگی، اجتماعی، سیاسی و اقتصادی هر کدام به گونه‌ای تأثیرگذارند. همچنین در کنار این عناصر، بر خشم قهرآمیز مردم تکیه می‌شود. البته می‌توان ویژگی‌های اصلی انقلاب اسلامی را در تعریف زیر مطالعه کرد: «انقلاب اسلامی، دگرگونی بنیادی در ساختار کلی جامعه و نظام سیاسی آن، منطبق بر جهان‌بینی و موازین و ارزش‌های اسلامی و نظام امامت و بر اساس آگاهی و ایمان مردم و نیز حرکت پیشگام صالحان و قیام قهرآمیز توده‌های مردم است.»

مقام معظم رهبری در پیام خود به مناسبت بیستمین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی در سال ۱۳۷۷ بهتر به تعریف و فرایند انقلاب اسلامی اشاره می‌فرمایند: «امام بزرگوار ما با تکیه به تعالیم اسلام ناب محمدی (ص) و با اعتماد به ایمان دینی مردم و با شجاعت و اخلاص و توکل کم‌نظیر خود، راه مبارزه را در میان سختی‌ها و مصائب طاقت‌فرسا گشود و پیش رفت و صبورانه و پیامبرگونه، ذهن و دل مردم را با واقعیت‌های تلخ و راه علاج آن آشنا

کرد. ملت ایران که از اولین قدم‌ها به ندای این مرد الهی و روحانی گوش فرا داده و به منطق حق و درس روشنگر او دل بسته بودند، با انگیزه نیرومند ایمان و عشق به اسلام، فداکاری‌ها و جانفشانی‌های فراموش ناشدنی کردند. امام بزرگوار ما در این مدت، در عین هدایت مردم و گستردن دامنه آگاهی همگانی و کشاندن توده میلیونی به مبارزه، اندیشه حکومت اسلامی را نضج و قوام بخشید و در مقابل دو مکتب رایج سیاسی عالم ... راه اسلامی را مطرح کرد که در آن بر دو عنصر دین و انسان به‌طور اساسی تکیه شده و ایمان دینی و اراده مردمی، بزرگ‌ترین شاخصه آن است.»

۲- مجلس شورای اسلامی

اصل ۵۸ قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران، مجلس شورای اسلامی را رکن اصلی قوه مقننه در نظام جمهوری اسلامی ایران می‌داند که از نمایندگان منتخب مردم تشکیل شده و مصوبات آن در صورت تأیید شورای نگهبان برای اجرا به قوه مجریه ایران و قوه قضائیه ابلاغ خواهد شد. البته طبق اصل بعدی، در برخی مسائل بسیار مهم اقتصادی، سیاسی، اجتماعی و فرهنگی ممکن است اعمال قوه مقننه از راه همه‌پرسی و مراجعه مستقیم به آرای مردم صورت گیرد که درخواست این مراجعه به آرای عمومی نیز باید فرایندی دموکراتیک داشته و به تصویب دوسوم مجموع نمایندگان مجلس برسد. به هر حال، از ویژگی‌های مجلس شورای اسلامی این است که از سایر قوا مستقل بوده و به‌طور قانونی نباید هیچ اثرگذاری از بیرون بر تصمیمات مجلس وجود داشته باشد.

بدون تردید به تبع اهمیت مجلس به‌عنوان رأس امور و

قوه سرآمدکشور، انتخاباتی که برای شکل دادن به آن برگزار می‌شود، مهم خواهد بود. از این رو، در میان انواع انتخاباتی که در جمهوری اسلامی ایران برگزار می‌شود، یکی از مهم‌ترین عرصه‌های مشارکت سیاسی مردم ایران، انتخابات مجلس شورای اسلامی است که تأثیرات آن را در حوزه‌های مختلف فرهنگی، سیاسی و اقتصادی می‌توان مشاهده کرد. به‌طور کلی این اهمیت و تأثیرگذاری از چند جهت قابل بررسی است:

اول: مجلس، رکن اساسی قوام ولایت فقیه است.

دوم: مجلس، اهرم اصلی جمهوریت نظام است.

سوم: مجلس، عامل زیربنایی وضع قوانین در چارچوب مبانی دینی کشور است که با انتخاب ۲۹۰ نماینده برای مدت چهار سال سرنوشت تقنینی کشور را رقم می‌زند.

چهارم: مجلس، مرجع مهم پاسداری از اصول و مبانی گفتمان امام و رهبری است.

پنجم: مجلس، ناظر قوه مجریه برای مراقبت و پیشگیری از انحراف این قوه است.

ششم: نفس برگزاری انتخابات با آثار قابل توجه آن در مشارکت سیاسی و نمایش مردم‌سالاری.

۳- مجلس تراز انقلاب

تراز از نظر لغوی به معنای میزان، عدل و همسان و برابر است؛ اما از حیث اصطلاحی و آنچه که مطمح نظر ما در این نوشته است، این است که مجلس نهم در سایه مشارکت حداکثری و انتخاب آگاهانه مردم، به لحاظ رویکرد، انقلابی و مراعات‌کننده اصول اسلامی باشد و از حیث عملکرد، با ورود نمایندگان دردآشنا، متخصص و کارآمد، گره‌گشای

مشکلات مردم کشور گردد و بتواند در مقابل دشمنان همانند انقلاب اسلامی پایداری و ایستادگی کند و تسریع‌کننده حرکت رو به رشد انقلاب اسلامی باشد. چنین مجلسی به شدت به تحولات منطقه‌ای و بین‌المللی حساس است، بیداری اسلامی به وقوع پیوسته به تأسی از انقلاب را پاس می‌دارد و تلاش می‌کند در دوره نظام‌سازی کشورهای انقلابی با عملکردی انقلابی و اسلامی، الگوی اسلامی ایجاد شده در اذهان مردم منطقه را پس از سپری شدن دوره انقلابی، به حوزه و ساحت نظام‌سازی سیاسی هم سرایت دهد.

بر این مبنا و با توجه به تعاریف فوق، مجلس تراز انقلاب اسلامی مجلسی است که اولاً، عصاره تمام خصایص و ویژگی‌های مکتبی، اسلامی، ولایی و مردمی انقلاب اسلامی است؛ ثانیاً حامل و عامل گفتمانی باشد که از سوی امام خمینی(ره) بنیاد گذاشته شده و امروز تنها طریق مطمئن تداوم آن در بین گفتمان‌های رقیب، خط روشن امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی) است.

از دستاوردهای چنین مجلسی، مرزبندی شفاف و روشن با مخالفان، معاندان و دشمنان قسم‌خورده انقلاب اسلامی و نظام ولایی در اوضاع متحول، حساس، پیچیده و چند وجهی سیاسی و جهانی است.

فصل دوم:

اهمیت انتخابات و مجلس تراز انقلاب

مجلس در نظام جمهوری اسلامی ایران از اهمیت ویژه و والایی برخوردار بوده و محور بسیاری از تصمیم‌گیری‌ها، قانون‌گذاری‌ها و برنامه‌ریزی‌هاست و چراغ هدایت دولت و ملت را به دست دارد. مجلس، پایگاه اساسی نظام و مردم و مایه حضور و مشارکت واقعی مردم در تصمیم‌گیری‌ها و مظهر اراده ملی است. درباره قداست، اهمیت و جایگاه حساس و سرنوشت‌ساز مجلس و نقش آن در صلاح و فساد جامعه و کشور و نظارت بر کارها و اصلاح امور و برخورد قاطع و دلسوزانه با مسائل کشور، اصول مصرح در قانون اساسی در مورد مجلس، بیانات رهبر کبیر انقلاب، حضرت امام خمینی (ره) و بیانیه‌ها و سخنان رهبر معظم انقلاب، حضرت آیت‌الله العظمی امام خامنه‌ای (مدظله‌العالی)، بهترین دلیل و گواه است. در این فصل سعی می‌کنیم در طی چهار گفتار: اهمیت انتخابات در نظام مردم‌سالاری دینی؛ اهمیت مجلس تراز در قانون اساسی؛ اهمیت مجلس تراز در بیان امام راحل (ره)؛ و اهمیت مجلس تراز در بیان رهبر معظم انقلاب، امام خامنه‌ای (مدظله‌العالی)؛ اهمیت شکل‌گیری مجلس تراز انقلاب اسلامی در وضعیت کنونی را تبیین کنیم.

۱- اهمیت انتخابات در نظام مردم‌سالاری دینی

در جمهوری اسلامی ایران، هر انتخاباتی از دو جهت دارای اهمیت است:

۱-۱- اهمیت انتخابات به طور کلی؛ در الگوی مردم‌سالاری دینی افتخار میکنیم که در کوتاهترین زمان بعد از سرنگونی رژیم طاغوتی و استبدادی ۲۵۰۰ ساله شاهنشاهی و در شرایطی که حضرت امام خمینی (ره) در اوج محبوبیت، اقتدار و قدرت بودند بوسیله انتخابات آزاد و کاملاً دموکراتیک و مبتنی بر رأی ۹۸/۲ درصدی مردم نظام مقدس جمهوری اسلامی ایران شکل گرفت و الگوی یک نظام فرایندی براساس ارزشهای اسلامی و آراء عمومی که از اهمیت انتخابات در این نظام مقدس حکایت دارد پایه‌گذاری شد.

از این‌رو، در الگوی حکومتی مردم‌سالاری دینی، انتخابات سازوکاری است که می‌تواند مانع از انحرافات مختلف در یک نظام سیاسی گردد و در شرایطی یکسان به هر نماینده‌ای که با رعایت هنجارها و ارزش‌های اسلامی و قانونی، خود را در معرض انتخاب مردم قرار داده با طیب خاطر رأی دهد. در هر دوره از انتخابات، این فرصت برای ملت به وجود می‌آید که عملکرد نمایندگان را بررسی کند و آن‌هایی را که دارای بیش‌ترین آسیب‌پذیری هستند، برگزیند.

از منظر دیگر، نفس انتخابات، اهمیت دادن به شعور سیاسی ملت است. انتخابات موجب تقویت پایه‌های مردمی نظام جمهوری اسلامی می‌شود و میدان را برای فعالیت سلیقه‌های جدید باز می‌کند و مجال طرح دیدگاه‌های

مختلف را فراهم می‌آورد. این امر به نوبه خود باعث می‌شود مردم به نظام سیاسی خودشان اعتماد کنند و آن را از خود بدانند و در مصائب و شدائد، پشتیبان آن باشند.

۲-۱- اهمیت انتخابات به تناسب وضعیت؛ علاوه بر اهمیت کلی، هر انتخاباتی به تناسب موقعیت زمانی و چگونگی تحولات سیاسی و اجتماعی آن دوره، حائز اهمیت است. انتخابات نهم مجلس شورای اسلامی در ایران با توجه به اوضاع بین‌المللی و منطقه‌ای، وضعیت و صافبندی جریان‌ها و گروه‌های سیاسی داخلی از اهمیت بسیار بالایی برخوردار است.

این انتخابات در موقعیتی برگزار می‌گردد که جمهوری اسلامی ایران با پیمودن مسیر مقاومت و پایداری در برابر فشارهای نظام سلطه، به قدرت برتر منطقه راهبردی خاورمیانه تبدیل شده و به اعتقاد بسیاری از کارشناسان و صاحب‌نظران مسائل بین‌المللی، در آستانه تبدیل شدن به یک قدرت مؤثر جهانی است. موفقیت‌ها و پیشرفت‌های جمهوری اسلامی در مهار و مقابله با فتنه ۱۳۸۸ در داخل، از یک طرف و شکست‌ها و ناکامی‌های آمریکا و متحدان او در منطقه خاورمیانه از طرف دیگر، ایالات متحده و برخی دیگر از کشورهای غربی را درباره تحولات سیاسی منطقه و جهان در آینده نگران ساخته است. تحولات اخیر و بیداری اسلامی در منطقه با الهام از انقلاب اسلامی در حال به ثمر رسیدن است. این تحولات به گمان بسیاری از صاحب‌نظران، روزبه‌روز بر عمق راهبردی ایران در منطقه و جهان افزوده است و سیاست‌های یک‌جانبه‌گرایی متکی بر قدرت نظامی آمریکا را در منطقه با شکست کامل مواجه

ساخته است.

با این دیدگاه انتخابات نهم به لحاظ اوضاع زمانی که در آن روند فرایند خصومتها و تحریم ها از سوی استکبار جهانی مشاهده می کند و از گردنه فتنه عبور کرده ، با توطئه های منحرفینی که در بعضی از مواضع حساس کشور لانه کرده اند مواجه است از اهمیت و حساسیت بالایی برخوردار خواهند بود .

از این رو، مردم و مسئولان در حالی خودشان را برای شرکت در انتخابات نهم آماده می کنند که کشورمان از یک سو دشمنان بسیار داخلی و خارجی دارد که به فکر براندازی آن هستند و از سوی دیگر، تحول خواهی و نگاه عدالت گرایانه با حرکت رو به پیشرفت آن منجر به این می شود که هر انتخاباتی در این کشور به تناسب اقتضائات خودش از اهمیت و ضرورت خاص خود برخوردار باشد.

۲- اهمیت مجلس تراز در قانون اساسی

از چهارده فصل و ۱۷۷ اصل قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران، به عنوان میثاق ملی کشور، چندین فصل (فصول پنجم، ششم و هفتم) به حاکمیت ملت و اختیارات و صلاحیت مجلس شورای اسلامی پرداخته است.^۱

قانون اساسی به مثابه منشور اداره کشور، در ۲۹ اصل به موضوع مجلس شورای اسلامی پرداخته و در ۲۰ اصل، وظایفی خاص برای مجلس برشمرده است. اختصاص حدود یک چهارم اصول قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران به قوه مقننه، جایگاه ویژه و ممتازی به مجلس شورای

۱- روزنامه کیهان، شماره ۱۸۹۹۶ به تاریخ ۸۶/۱۰/۲۳، صفحه ۱۲.

اسلامی بخشیده است.

همچنین عدم پیش‌بینی و واگذاری اختیار انحلال مجلس به هیچ یک از نهادهای قانونی، نظام جمهوری اسلامی را به سیستمی پارلمانتاریستی شبیه کرده که این نهاد را در رأس قوای سه‌گانه قرار می‌دهد.

در اصل ۵۸ از فصل پنجم قانون اساسی آمده است: «اعمال قوه مقننه از طریق مجلس شورای اسلامی است که از نمایندگان منتخب مردم تشکیل می‌شود و مصوبات آن پس از طی مراحلی که در اصول بعد می‌آید، برای اجرا به قوه مجریه و قضائیه ابلاغ می‌گردد.»

در اصل ۵۹ قانون اساسی، اعمال قوه مقننه از راه همه‌پرسی و مراجعه مستقیم به آرای مردم را نیز در مسائل بسیار مهم اقتصادی، سیاسی، اجتماعی و فرهنگی ممکن دانسته به شرط آنکه به تصویب دو سوم مجموع نمایندگان مجلس برسد.

با توجه به اصول ۶۲ تا ۹۹ قانون اساسی، نمایندگان مجلس شورای اسلامی با رأی مستقیم و مخفی مردم برای چهار سال انتخاب می‌شوند و تعداد آن‌ها هم‌اکنون ۲۹۰ نفر است که به استناد همه‌پرسی سال ۱۳۶۸، هر ده سال، حداکثر ۲۰ نماینده به آن اضافه می‌شوند.

کمیت و کیفیت اختیارات مجلس در قانون اساسی، نکته دیگری است که می‌توان با توجه به آن، به اهمیت مجلس تراز انقلاب اسلامی پی برد. بر اساس اصل ۷۱ قانون اساسی، مجلس شورای اسلامی می‌تواند در عموم مسائل کشور در حدود مقرر در قانون اساسی، قانون وضع کند و کلیه عهدنامه‌ها، مقاوله‌نامه‌ها، قراردادها و موافقت‌نامه‌های

بین‌المللی (بر اساس اصل ۷۷) باید به تصویب مجلس برسد و وفق اصل ۸۴، هر نماینده مجلسی حق دارد در همه مسائل داخل و خارج کشور اظهار نظر کند و برابر اصل ۸۶، در مقام ایفای وظایف نمایندگی در اظهار نظر و رأی خود آزاد است.

بر اساس اصل ۸۸ هر یک از نمایندگان می‌توانند از وزیر مسئول، درباره یکی از وظایف آنان سؤال کنند. رئیس‌جمهور یا وزیر موظف است در مجلس حاضر شود و به سؤال، جواب دهد. چنانچه نمایندگان تصمیم بگیرند هیئت وزیران یا هر یک از وزرا را استیضاح کنند، به موجب اصل ۸۹ این استیضاح، با امضای حداقل ۱۰ نماینده، قابل طرح است و اگر مجلس به وزیر یا هیئت وزیران مورد استیضاح، رأی اعتماد نداد، هیئت‌وزیران یا وزیر مورد استیضاح عزل می‌گردد.

به موجب اصل ۸۹ نمایندگان مجلس می‌توانند با یک‌سوم آراء، رئیس‌جمهور را استیضاح کنند و چنانچه پاسخ رئیس‌جمهور حداکثر ظرف یک‌ماه نمایندگان را قانع نساخت، در صورت تصویب دو سوم نمایندگان، عدم کفایت رئیس‌جمهور جهت اطلاع مقام معظم رهبری اعلام می‌گردد. همچنین بر اساس اصل ۹۰ قانون اساسی، کلیه شکایات از عملکرد مجلس، قوای مجریه و قضائیه قابل عرضه به مجلس است و مجلس وظیفه دارد پس از رسیدگی، پاسخ کافی را اعلام کند. اداره مجلس بر اساس آیین‌نامه داخلی آن صورت می‌گیرد که برای تصویب آن، موافقت دوسوم حاضران الزامی است.

برخی از اصول مربوط به مجلس شورای اسلامی (اصل

۶۲ تا ۹۹) که نشان دهنده جایگاه والای قوه مقننه و اختیارات و وظایف مجلس شورای اسلامی است، در فهرست زیر ارائه می‌شود:

۱- وضع قانون در عموم مسائل در حدود مقرر در قانون اساسی (اصل ۷۱)

۲- شرح و تفسیر قوانین عادی (اصل ۷۳)

۳- تصویب لوایح قانونی دولت (اصل ۷۵)

۴- تحقیق و تفحص در تمام امور کشور (اصل ۷۶)

۵- تصویب عهدنامه‌ها، مقاله‌نامه‌ها، قراردادها و موافقت‌نامه‌های بین‌المللی (اصل ۷۷)

۶- تصویب اصلاحات جزئی در تغییر خطوط مرزی (اصل ۷۸)

۷- تصویب برقراری محدودیت‌های ضروری در حالت جنگ و وضعیت اضطراری (اصل ۷۹)

۸- تصویب گرفتن و دادن وام یا کمک‌های بدون عوض داخلی و خارجی از طرف دولت (اصل ۸۰)

۹- تصویب استخدام کارشناسان خارجی در موارد ضرورت از طرف دولت (اصل ۸۲)

۱۰- تصویب انتقال بناها و اموال بناها (نفایس ملی) (اصل ۸۳)

۱۱- حق اظهارنظر در همه مسائل داخلی و خارجی (اصل ۸۴)

۱۲- رأی اعتماد به وزیران و نیز حق سؤال و استیضاح آنها (اصول ۸۷ و ۸۹)

۱۳- رسیدگی به شکایات از طرز کار مجلس، قوه مجریه یا قضائیه (اصل ۹۰).

۱- اهمیت مجلس تراز در بیان امام راحل

از منظر بنیان‌گذار فقید نظام مقدس جمهوری اسلامی، امام خمینی^(ره)، مجلس شورای اسلامی یکی از قوای اصلی کشور است که جایگاه و اهمیت بسیار والایی دارد و در رأس تمام نهادهای کشور دانسته شده است. بر اساس اندیشه آن حضرت، اکثریت قاطع مسائل مهم کشور، وابسته به مجلس است و حداقل آنچه پس از دوران مشروطیت بر سر ملت مظلوم ایران آمده و این کشور اسلامی را دستخوش توطئه‌های بین‌المللی ساخته، ریشه در مجلس دوران ستمشاهی داشته است؛ چنانچه مکرراً می‌فرمودند: «من تکرار می‌کنم مجلس بالاترین مقامی است در این مملکت^۱.... مجلس محلی است که اکثریت قاطع مسائل مهم کشور بی‌واسطه یا باواسطه به آن وابسته است. هرچه به سر این ملت مظلوم در طول زمان پس از مشروطیت تا آخر دوره انتصابات ستمشاهی آمد، به‌طور قاطع از مجلس‌های فاسد بود که ملت در انتخاب نمایندگان یا هیچ دخالت نداشت یا دخالت بسیار ناچیزی داشت...^۲ مجلس شورای اسلامی است که در رأس تمام نهادهای جمهوری اسلامی است.»^۳

مجلس از دیدگاه ایشان، نه تنها خانه ملت و محل تجمع آن‌ها برای هدایت کشور است؛ بلکه پایگاه مستحکم دفاع و مقاومت در مقابل نظام استکباری جهان محسوب می‌شود: «شما می‌خواهید که یک مجلسی داشته باشید که در مقابل

۱ - حضرت امام خمینی، ۶/۳/۶۰

۲ - صحیفه نور، ج ۱۴، ص ۲۳۱.

۳ - همان، ج ۱۸، ص ۲۷۳.

این مهاجماتی که از خارج می‌شود، پایدار باشد، یک دولتی را او تعیین کند که در مقابل تهاجماتی که در دنیا واقع می‌شود، فشارهایی که واقع می‌شود در دنیا، این بتواند دفاع کند و این از مجلس سرچشمه می‌گیرد.^۱

این تعبیر حضرت امام^(ره) که می‌فرمایند: «مجلس خوب، همه چیز را خوب می‌کند و مجلس بد همه چیز را بد می‌کند»، ناشی از باور و اعتقاد آن بزرگوار به تأثیر چنین نهادی بر مجموعه کشور و ملت است. چنانچه در جای دیگری نیز تمام بدبختی‌های کشور را متأثر از مجلس دانستند و فرمودند: «در این دوره‌های آخر می‌دانید که آن بلاهایی که به سر ملت آمد، مادرش مجلس بود. تمام بدبختی‌ها در حکومت از مجلس سرچشمه گرفت. مجلس است که اساس یک کشور را به صلاح می‌کشد یا اساس یک کشور را رو به فساد می‌برد.»^۲

ذکر این قبیل جملات در خصوص ارکان نظام اسلامی به ویژه نقش و شأن مجلس شورای اسلامی در بیان مبارک حضرت امام^(ره)، بیانگر جایگاه مجلس در نگاه عمیق و بنیادین آن بزرگوار است. امام به مناسبت‌های مختلف درباره جایگاه قوه مقننه و مجلس شورای اسلامی و نمایندگان بیاناتی داشته‌اند که می‌توان به برخی از مهم‌ترین آن‌ها اشاره کرد:

- هیچ‌کس حق ندارد که راجع به مجلس جسارتی بکند و مجلس حقش است که موافق و مخالف

۱ - همان، ج ۱۸، ص ۲۴.

۲ - همان، ج ۱۷، ص ۲۷۲.

- داشته باشد و ممتنع.^۱
- مجلس است که اساس یک کشور را به صلاح می‌کشد یا اساس یک کشور را رو به فساد می‌برد.^۲
 - در مجلس، اسلام تنها کافی نیست، بلکه باید مسلمانی باشد که احتیاجات مملکت را بشناسد و سیاست را بفهمد و مطلع به مصالح و مفساد کشور باشد.
 - سرتسلیم به مجلس یعنی سر تسلیم به اسلام.^۳
 - این مجلس، فراهم آمده از الله اکبرهای مردم است.^۴
 - این مجلس «ما حَصل» خون یک جمعیتی است که وفادار به اسلام بوده‌اند.
 - مجلس، خانه واقعی ملت است.
 - مجلس در رأس همه امور واقع است.^۵
 - باید ملت شریف بدانند که انحراف از این امر مهم اسلامی خیانت به اسلام و کشور است و موجب مسئولیت عظیم امت.^۶
 - نگذارند حتی یک عنصر خرابکار وابسته، به مجلس راه یابد.

۱ - همان، ج ۱۹، ص ۲۳۲.

۲ - همان، ج ۱۷، ص ۲۷۲.

۳ - همان ج ۱۴، ص ۲۹۳.

۴ - همان، ص ۲۳۹.

۵ - همان، ج ۱۷، ص ۹۱.

۶ - همان، ج ۱۲، ص ۳.

- اگر در این نظام، کسی یا گروهی - خدای ناکرده - بی‌جهت در فکر حذف یا تخریب دیگران برآید و مصلحت جناح و خط خود را بر مصلحت انقلاب مقدم بدارد، حتماً پیش از آنکه به رقیب یا رقبای خود ضربه بزند، به اسلام و انقلاب لطمه وارد کرده است.
- آن روزی که «مجلسیان» خوی کاخ‌نشینی پیدا کنند - خدای نخواستہ - و از این خوی ارزنده کوخ‌نشینی بیرون بروند، آن روز است که ما برای این کشور باید فاتحه بخوانیم.
- آن روزی که دیدید و دیدند که انحراف در مجلس پیدا شد؛ انحراف از حیث قدرت‌طلبی و از حیث مال‌طلبی در کشور، در وزیرها پیدا شد، در رئیس‌جمهور پیدا شد، آن روز بدانند که علامت اینکه شکست بخوریم خودنمایی کرده؛ از آن وقت باید جلوی‌ش را بگیرند.
- باید بدانیم که اگر رئیس‌جمهور و نمایندگان مجلس، شایسته و متعهد به اسلام و دلسوز برای کشور و ملت باشند، بسیاری از مشکلات پیش نمی‌آید.
- وکیل‌هایی که آراسته هستند به اخلاق خوب، متعهد هستند به اسلام، وفادار هستند به کشور خودشان، خدمت‌گزار هستند به شما و به کشور، آن اشخاص را انتخاب کنند و به مجلس بفرستند.
- من انتظار دارم که وحدت کلمه خود را حفظ [کنید] و در انتخاب وکلای خود رضای حق را

- بر رضای خود مقدم دارید.^۱
- مردم را توجه بدهید به اینکه شما می‌خواهید اسلام را حفظ کنید باید منتخبین شما اشخاصی باشند که توجه به اسلام داشته باشند، متعهد به اسلام باشند، بازیگر نباشند.
 - اشخاصی که انتخاب می‌شوند، واقعاً منتخب ملت باشند.
 - توجه داشته باشند رئیس‌جمهور و وکلای مجلس از طبقه‌ای باشند که محرومیت و مظلومیت مستضعفان و محرومان جامعه را لمس نموده و در فکر رفاه آنان باشند، نه از سرمایه‌داران و زمین‌خواران و صدرنشینان مرفه و غرق در لذات و شهوات که تلخی محرومیت و رنج گرسنگان و پا برهنگان را نمی‌توانند بفهمند.^۲
 - حیف است که چهره نورانی مجلس، در آن یک چیزهایی واقع بشود که مخالف زی شما آقایان است.
 - علاقه مندم که قداست مجلس معظم و وکلای محترم محفوظ باشد تا الگویی باشند برای مجلس‌های جهان.
 - امروز مسئولیت به عهده ملت است، ملت اگر چنانچه کنار بنشینند، اشخاص مؤمن، اشخاص متعهد بنشینند و اشخاصی که نقشه کشیده‌اند برای

۱ - همان، ج ۱۱، ص ۲۶۹.

۲ - صحیفه نور، ج ۲۱، ص ۱۸۷.

این مملکت، از چپ و راست، آن‌ها وارد بشوند در مجلس، تمام مسئولیت به عهده ملت است.^۱

- ملت است که با رأی خودش رئیس‌جمهوری تعیین می‌کند، جمهوری اسلامی را رأی می‌دهد؛ و با رأی خودش که متمرکز است در مجلس، دولت را تعیین خواهد کرد و همه امور دست خود ملت است.

- انتقاد و استیضاح حق مجلس است.

- فرق هاست بین نظارت و استیضاح و بین عیب‌جویی و انتقام‌گیری، و این فرق را همه کس پس از رجوع به وجدان خویش می‌فهمد.

۳- اهمیت مجلس تراز در بیان رهبر معظم انقلاب امام

خامنه‌ای (مدظله‌العالی)

از دیدگاه مقام معظم رهبری نیز مجلس جایگاه والایی در نظام اسلامی دارد و مهم‌ترین مظهر الگوی مردم‌سالاری دینی محسوب می‌شود. اطلاق مفهوم «ویتترین نظام اسلامی» از سوی معظم‌له به مجلس، با توجه به کاربرد کلمه ویتترین در عرف مردم، نشان از اهمیت و جایگاه مجلس به‌عنوان یکی از نهادهای مؤثر و مهم حاکمیت ملی دارد؛ زیرا اصولاً مردم، چیزهای خوب و ناب را در ویتترین منزل مسکونی یا محل کار خود می‌چینند. مجلس هم به‌عنوان ویتترین نظام، باید از بهترین افراد جامعه شکل بگیرد و متضمن تصویب بهترین مصوبات و راهگشاسترین نظارت و عملکرد باشد تا مصداق ویتترین نظام بر آن صدق کند. از این رو، مقام معظم

رهبری ضمن توجه هشدارگونه به نمایندگان مجلس دوره هفتم در اولین دیدارشان پس از انتخابشان به نمایندگی ملت ایران می‌فرماید: «مجلس، مهم‌ترین مظهر مردم‌سالاری دینی است؛ بنابراین از جایگاه خودتان غفلت نکنید. توجه داشته باشید اینجا کجاست و مجلس شورای اسلامی یعنی چه؟ اهمیت تصمیم و موضع‌گیری را در این مجلس مورد غفلت قرار ندهید. اینجا مرکز و قله و به تعبیری و پترین مجموعه نظام اسلامی است که جلوی چشم قرار دارد.»^۱

معظم‌له در این بخش، ضمن رد صریح راهبرد و خواسته دشمنان نظام اسلامی که «همواره یک مجلس بی‌نقش را خواسته‌اند، مجلسی که تأثیری نداشته باشد»، تأکید می‌کنند: «مجلس باید اثرگذار، پررنگ، فعال و دارای نقش باشد؛ همه تلاش باید دنبال این باشد.»^۲

از دیدگاه مقام معظم رهبری جایگاه والای مجلس به لحاظ قانونی، تنها به وضع سیاست‌های داخلی کشور محدود و منحصر نمی‌شود؛ بلکه مجلس شورای اسلامی نقش تعیین‌کننده و مؤثری در دیپلماسی جهانی جمهوری اسلامی ایران نیز دارد: «بر اثر همین قدرت و استقامت در راه و به خاطر حفظ جایگاه قانونی بالایی که در قانون اساسی به این دستگاه عظیم و حساس داده شده، امروز مجلس شورای اسلامی در جهان از حیثیت بالایی برخوردار است و فقط به‌عنوان یک دستگاه قانون‌گذاری در کشور ما شناخته نمی‌شود؛ بلکه دستگاهی است که در سیاست‌های

۱ - بیانات در دیدار با نمایندگان دوره هفتم مجلس، ۱۳۸۳/۳/۲۷.

۲ - همان.

کشور و جهان هم سهم مؤثری دارد و این نقش بایستی به طور کامل حفظ شود.^۱

از منظر سیاسی معظم‌له، مجلس شورای اسلامی با توجه به حوزه مسئولیت و اهمیت وظایفش، می‌تواند نقش اساسی در حفظ آرمان‌های اصیل انقلاب اسلامی داشته و ضامن تداوم راه انقلاب و امام^(ره) باشد:

«مطمئناً مجلس شورای اسلامی، آن رکن رکینی است که موضع‌گیری و تصمیم و حرکت صحیح و جهت‌دار و مدبرانه او، نقش عمده‌ای در تداوم راه انقلاب و امام خواهد داشت. هرکسی و هر دستگاهی، در این تکلیف بزرگ و عمومی نقش دارد؛ ولی نقش شما تعیین‌کننده‌تر است و لذا تکلیف شما هم سنگین‌تر است.»^۲

رهبر معظم انقلاب درباره جایگاه منیع مجلس و اهمیت حوزه مأموریت‌های آن، عبارات نغز و مهمی نظیر: «امید ملت، سنگر دفاع ملت در مقابل نظام سلطه جهانی و مرکز اساسی و تعیین‌کننده برای انقلاب اسلامی» دارند که هرکدام تعیین‌کننده شأن این نهاد در سلسله مراتب حاکمیتی نظام سیاسی جمهوری اسلامی ایران است. در اینجا به برخی از بیانات گرانقدر امام خامنه‌ای (مدظله‌العالی) در مورد مجلس اشاره می‌کنیم:

- مجلس، مظهر حضور و اراده مردم در صحنه‌های گوناگون سیاسی و اقتصادی است.^۳
- مجلس شورای اسلامی، حساس‌ترین بعدی است

۱ - حدیث ولایت، ج ۱، ۶۸/۳/۲۴.

۲ - همان.

۳ - همان، ج ۳، ص ۷۱.

که نظام اسلامی ایران از آن، به سمت هدف‌های خود عبور می‌کند.

- مجلس شورای اسلامی، جایی است که امید ملت ما به آن نقطه است. این مجلس برای ملت سنگر است؛ اما سنگری در مقابل دشمنان، در مقابل آمریکا، در مقابل ضد انقلاب. آن کسی که مردم او را به این سنگر می‌فرستند، می‌فرستند تا در این سنگر از انقلاب دفاع کند.^۱

- جایگاه مجلس، جایگاهی است بسیار عالی؛ انعکاس نظرات و اراده ملت در قوانین و مقررات کشور و رگه‌های اجرایی کشور است، این چیز کمی نیست.^۲

- مجلس بحمدالله در نظام جمهوری اسلامی، تا حدود زیادی معنای واقعی خودش را پیدا کرد.^۳

- مجلس شورای اسلامی یک مرکز اساسی و تعیین‌کننده برای انقلاب است. همه سررشته‌های امور به مجلس شورای اسلامی بر می‌گردد.^۴

- مجلس بسیار مهم است و قشرهای مختلف مردم کوشش کنند که امر انتخابات و مجلس را همیشه مهم بشمارند.

- مجلس مطلوب، خانه ملت، تجلی‌گاه عزت اسلامی و ملی، تأمین‌کننده منافع عمومی، حافظ

۱ - همان، ج ۵، ص ۲۸۲.

۲ - همان، ج ۹، ص ۳۸.

۳ - همان.

۴ - همان، ج ۳، ص ۷۱.

امنیت کشور و سد مستحکمی در برابر تعرض و طمع‌ورزی‌های دشمن است.

- قانون‌گذاری برای هر کشور و ملتی فی‌نفسه مهم است؛ اما برای کشوری همچون ایران و ملت بزرگی نظیر ملت ایران که راه نوینی را در مقابل بشر گشوده است، از اهمیتی بسیار فراوان‌تر برخوردار می‌شود.

- من مطمئنم که این انتخابات برای ملت‌های دیگر هم یک نشانه‌ای است برای همین هم است که دستگاه‌های خبیث استکبار از آمریکا و انگلیس و صهیونیست‌ها و دیگران دارند مرتباً تلاش می‌کنند که این انتخابت را یک جوری خراب کنند، مخدوش کنند. کشورهای دیگر نگاه می‌کنند ببینند این پیشکسوت انتخاباتی و انقلابی - کخ ملت ایران است - چه کار خواهد کرد.... استکبار دوست دارد که انتخابات در کشور ما آنچنان بشود که ملت‌ها را مأیوس کند.^۱

فصل سوم

ضرورت مجلس تراز انقلاب اسلامی

پاسخ به این سؤال مقدر در اذهان که «چه ضرورتی برای طرح مجلس تراز انقلاب در دهه چهارم انقلاب اسلامی وجود دارد؟»، حائز اهمیت است که در این فصل از کتاب تلاش می‌کنیم به آن بپردازیم. علاوه بر اهمیت و جایگاه والای مجلس شورای اسلامی، ضرورت وجودی مجلسی در تراز انقلاب اسلامی، مسئله‌ای مهم و در خور بررسی است. این ضرورت از دو مؤلفه اساسی ناشی می‌شود؛ وضعیت کنونی و آینده جمهوری اسلامی ایران و تغییر جنس و ماهیت تهدیدات نظام سلطه علیه انقلاب اسلامی.

الف- اوضاع کنونی و آینده

انتخابات مجلس نهم در وضعیتی برگزار می‌شود که جمهوری اسلامی ایران از حیث داخلی، منطقه‌ای و بین‌المللی در موقعیت ویژه‌ای قرار دارد.

۱- اوضاع داخلی

از یک سو انقلاب اسلامی در دهه چهارم عمر خویش، یعنی دهه پیشرفت و عدالت قرار دارد و باید گام‌های بزرگی در این عرصه برداشته شود. از سوی دیگر، نظام جمهوری اسلامی در حال اجرای طرح‌های بزرگ توسعه اقتصادی و عدالت اجتماعی در سطح ملی است که نیاز به

قوه مقننه‌ای قدرتمند، فهیم و آگاه دارد.

گذر از گام سوم به گام چهارم انقلاب، نکته دیگری است که اوضاع داخلی کنونی و آینده ایران اسلامی را تحت الشعاع انتخابات مجلس نهم قرار می‌دهد. چند سال پیش، مقام معظم رهبری فرایند تکاملی انقلاب اسلامی را در پنج مرحله ترسیم کردند و فرمودند:

«فرایند تحقق هدف‌های اسلامی، یک فرایند طولانی و البته دشواری است. به طور نسبی انسان به آن اهداف نزدیک می‌شود؛ اما تحقق آن‌ها، بسیار طولانی است. قدم اول که پرهیجان تر و پرسروصداتر از همه است، ایجاد انقلاب اسلامی است. کار آسانی نبود؛ لیکن این آسان‌ترین است. قدم بعدی، ترتب نظام اسلامی بر انقلاب اسلامی است؛ یعنی ایجاد نظام اسلامی، که گفتیم نظام اسلامی یعنی هندسه عمومی جامعه، اسلامی بشود؛ که این هم شد. قدم بعدی که از این‌ها دشوارتر است، ایجاد دولت اسلامی است. دولت نه به معنای هیأت وزیران؛ یعنی مجموعه کارگزاران حکومت؛ یعنی من و شما. ما باید به معنای واقعی کلمه، در درون این نظام اسلامی، اسلامی شویم. این مشکل‌تر از مراحل قبلی است... ما الآن در این مرحله قرار گرفته ایم و باید دائم تلاش ما این باشد. اگر نماینده مجلسیم، اگر عضو دولتیم، اگر از مسئولان قضایی هستیم، اگر روحانی هستیم، هر کجا قرار داریم، اولین و مهم‌ترین وظیفه را اصلاح کار خود بدانیم؛ ... اگر ما خود را اصلاح کنیم، جامعه اصلاح شده است. پس تشکیل دولت اسلامی، مرحله سوم است. بعد از این مرحله، مرحله تألؤ و تشعشع نظام اسلامی است؛ یعنی مرحله ایجاد کشور اسلامی. اگر

این مرحله به وجود آمد، آن وقت برای مسلمان‌های عالم، الگو و اسوه می‌شویم: «لتكونوا شهداء على الناس.» اگر توانستیم این مرحله را به سلامت طی کنیم - که از همت مردان و زنان مؤمن، این چیزها اصلاً بعید نیست - آن وقت مرحله بعدی، ایجاد دنیای اسلام است. ببینید؛ فرایند تحقق نظام اسلامی، همین‌طور قدم‌به‌قدم به نتایج نهایی خود نزدیک می‌شود.^۱

گذار موفقیت‌آمیز از مرحله سوم انقلاب به مرحله چهارم آن و هم ورود به دهه پیشرفت و عدالت الزامات و پیش‌نیازهایی دارد که داشتن نهادها و ساختارهای انقلابی و متعهد و متخصص حداقل‌های آن است.

از منظری دیگر، امروزه انتخابات از حیث کارکرد امنیتی هم دارای اهمیت شده است. برای مثال، سال ۱۳۸۸ که سال برگزاری انتخابات ریاست جمهوری در ایران بود، راهبرد غربی‌ها تأثیرگذاری بر فرایند و نتایج انتخابات متناسب با منافع غرب تعریف شده بود. در داخل ایران، متأسفانه نتایج انتخابات از سوی دو نفر از کاندیداها پذیرفته نشد و پس از اعلام نتایج انتخابات با القای تردید و شبهه در سلامت انتخابات، مانور جمعیتی و لشکرکشی خیابانی در مقابله با نظام شکل گرفت و چندین ماه کشور را درگیر فتنه‌ای پیچیده با طراحی و حمایت دولت‌های خارجی کرد که با یاری خدای متعال و رهبری و مدیریت هوشمندانه مقام معظم رهبری (مدظله‌العالی) و بصیرت و اقدام ملت ایران، فتنه مهار شد و به شکست انجامید.

۱ - سایت مقام معظم رهبری، دیدار با کارگزاران نظام، ۱۳۸۰/۹/۲۱

چالش‌های سیاسی - امنیتی به وجود آمده در انتخابات سال ۱۳۸۸ از یک طرف و موفقیت جمهوری اسلامی در مقابله و مهار آن چالش‌ها دشمن را به این باور رسانده که همچنان نتایج انتخابات در ایران برای کشورهای غربی هم متفاوت ارزیابی شد. بر همین اساس، می‌توان گفت نتایج انتخابات نهم مجلس شورای اسلامی برای پیشبرد آرمان‌ها و اهداف انقلاب اسلامی همچنین استمرار حرکت بیداری اسلامی، پایداری و ایستادگی در برابر زیاده‌خواهی و فشارهای غرب در موضوعاتی چون مسئله هسته‌ای و دفاع از حقوق ملت مسلمان و مظلوم فلسطین می‌تواند متفاوت باشد. همان‌گونه که مقام معظم رهبری درباره این انتخابات فرمودند:

«امسال ما در آخر سال، انتخابات را داریم. انتخابات همیشه در کشور ما تا حدودی یک حادثه چالش‌برانگیز است. اگرچه در مقایسه با انتخابات‌هایی که در بعضی از کشورهای دنیا چه کشورهای به اصطلاح پیشرفته و چه بعضی از کشورهای دیگر برگزار می‌شود که تویشان چه خباثت‌ها، چه خیانت‌ها، چه درگیری‌ها، حتی چه کشت و کشتارها اتفاق می‌افتد، بحمدالله این حوادث در کشور ما نیست؛ اما بالاخره یک چالشی است، مردم را متوجه می‌کند. مراقب باشید این چالش به امنیت کشور صدمه نزند. انتخابات که مظهر حضور مردم است، مظهر مردم‌سالاری دینی است، باید پشتوانه امنیت ما باشد. نباید اجازه داد که این چیزی که ذخیره امنیت است، پشتوانه امنیت است، به امنیت ما صدمه وارد کند. دیدید، حس کردید، از نزدیک لمس کردید آن وقتی را که دشمنان می‌خواهند از انتخابات

علیه امنیت کشور سوء استفاده کنند. باید همه مراقب باشند، همه به هوش باشند. آحاد مردم، مسئولان گوناگون، منبرداران سیاسی، کسانی که می‌توانند با مردم حرف بزنند، همه مراقب باشند، مواظب باشند از انتخابات مانند یک نعمت الهی پاسداری کنند.^۱

در این چارچوب ضرورت دارد اوضاع داخلی و خارجی در آستانه انتخابات نهم مجلس شورای اسلامی به شیوه‌ای روشمند و عمیق، از سوی صاحب‌نظران بررسی شود. پژوهشگران، چالش‌های احتمالی و آسیب‌پذیری‌های امنیتی آن انتخابات را پیش‌بینی و مورد توجه قرار دهند. برای بهره‌گیری از این فرصت پیش رو که نمایش مردم‌سالاری دینی در کشور و پشتوانه نظام است، بهتر از گذشته اندیشه‌ورزی شود.

۲- اوضاع منطقه‌ای

هانتینگتون بیان مستدلی در مورد بیداری و قدرت‌یابی جهان اسلام دارد. وی در یکی از فصل‌های کتاب خود، اطلاعاتی کمی و آماری ارائه می‌کند که بر اساس آن، جهان اسلام چه از نظر جمعیتی و چه از نظر مالی و چه از لحاظ آگاهی‌های اجتماعی، در حال چنان رشدی است که می‌تواند در بسیاری موارد، سیادت و سیطره تمدن غربی را به مخاطره افکند، از این رو، او به‌صراحت می‌نویسد که قرن آینده قرن محمد(ص) خواهد بود.

آنچه هانتینگتون هشدار می‌داد و تلاش‌هایی که آمریکا و متحدان آن در دو دهه اخیر برای مهار و سرکوب آن انجام

دادند، سرانجام نتوانست از رشد اسلام‌گرایی جلوگیری کند. در عوض، سقوط دولت‌های دیکتاتوری حامی غرب و آمریکا در خاورمیانه و شمال آفریقا و جایگزین شدن حکومت‌های اسلامی و همچنین تعمیق بیداری اسلامی، باعث شد تا آمریکا و غرب به این باور برسند که این منطقه حیاتی و هارتلندی نه تنها در حال خارج شدن از دست آنهاست؛ بلکه در این میان، نفوذ و قدرت ایران به‌طور طبیعی افزایش خواهد یافت و با توجه به تجربه‌های افغانستان، عراق، لبنان و فلسطین، خاورمیانه در مدیریت ایران قرار خواهد گرفت.

از نظر غربی‌ها و به‌ویژه آمریکا و صهیونیست‌ها، تغییر الگوهای دوستی و دشمنی، اولین پیامد مهم و اساسی بیداری اسلامی و روی کار آمدن دولت‌های اسلام‌گرا در منطقه است؛ بدین معنی که دشمنی علیه آمریکا و رژیم صهیونیستی رو به تزاید خواهد نهاد و معاقباً دوستی‌ها با ایران افزایش خواهد یافت. همچنین به اعتقاد آنها به تناسب تغییر در الگوهای دوستی و دشمنی، چشم‌انداز محیط امنیتی منطقه نیز دستخوش تحول بنیادی خواهد شد. بر این اساس، محیط ژئوپلیتیکی منطقه شاهد بلوک‌بندی‌های جدید در چارچوب الگوهای دوستی و دشمنی جدید خواهد بود. آنچه اهمیت این تغییرات را حساس و زیاد می‌کند، نقش و جایگاه ایران در این بلوک‌بندی‌هاست. در همین راستا، برگزاری کنفرانس بیداری اسلامی در ایران و شرکت شخصیت‌های اندیشمند و تأثیرگذار در قیام‌های مردمی منطقه و بیانیه پایانی این کنفرانس در کنار حضور رهبری و هدایت مستقیم ایشان، برای آمریکایی‌ها این پیام

را به دنبال داشته که شرایط و زمینه‌های بلوک بندی‌های منطقه در آینده، تغییر خواهد کرد و با مرکزیت ایران شکل خواهد گرفت و آن‌ها نیز باید مانند انگلیسی‌ها در دهه ۱۹۷۰ از منطقه خاورمیانه خداحافظی کنند.

بنابراین، بیداری اسلامی به وقوع پیوسته در کشورهای شمال آفریقا و خاورمیانه، تغییر نظام‌های سیاسی موجود در این کشورها از الگوهای غربی به الگوی اسلامی، تغییر الگوهای دوستی و دشمنی و تغییر بلوک بندی قدرت و تولد قدرت بلامنازع ایران اسلامی از دل این تحولات، بخشی از اوضاع منطقه‌ای است که جمهوری اسلامی در آن قرار گرفته است. مسلماً این اوضاع می‌تواند هم قدرت ایران را افزایش و هم آن را کاهش دهد. این امر به مدیریت و چگونگی هدایت این تحولات بستگی دارد. بدون تردید، مجلس یکی از نهادهای بسیار تأثیرگذار بر چگونگی مدیریت این تحولات است. اگر مجلسی در تراز انقلاب شکل بگیرد و میراث‌دار قاطعیت و شجاعت انقلابی باشد، می‌تواند بر پیگیری آرمان‌های انقلاب در محیط پیرامونی اثر جدی بگذارد در غیر این صورت می‌تواند این حرکت را کند کند یا حتی آن را به چالش بکشد که در وهله اول این امر بستگی به شناخت نمایندگان مجلس آتی از تحولات و تغییر آرایش سیاسی جهانی دارد.

برای مثال، یک نماینده تراز انقلاب باید بداند که محیط امنیتی خاورمیانه با ظهور بیداری اسلامی و قیام مردمی با دگرگونی بی‌سابقه‌ای روبه‌رو شده و به تبع آن، آمریکا و برخی قدرت‌های غربی به همراه برخی کشورهای منطقه، سناریوهایی را برای مدیریت تحولات محیط امنیتی

خاورمیانه طراحی کرده‌اند که به طور حتم، مرکز ثقل همه این طراحی‌ها ایران است؛ زیرا غرب به محوریت آمریکا علت تمام شکست‌های خود را ایران اسلامی و قدرت الهام‌بخشی آن می‌داند.

اما از آنجا که در اوضاع فعلی، آمریکایی‌ها از قدرت و اقتدار لازم برای برخورد سخت و نیمه‌سخت با ایران برخوردار نیستند، تلاش می‌کنند در راستای ضربه زدن به جمهوری اسلامی و همچنین فرافکنی مشکلات داخلی از جمله انحراف افکار عمومی داخلی و خارجی از جنبش تسخیر وال استریت که چند ماهی است به معضلی برای ایالات متحده و دیگر کشورهای اروپایی تبدیل شده، از فرصت انتخابات مجلس نهم ایران بهره‌برداری کنند. غرب در اوضاع فعلی، انتخابات پیش روی ایران را بهترین فرصت برای اقدام علیه جمهوری اسلامی تلقی می‌کند؛ از این رو تلاش می‌کند در وهله اول، نیروهای منسوب و طرفدار خود را به مجلس بفرستد و اگر موفق به این امر نشد، انتخابات را به چالشی امنیتی برای نظام اسلامی تبدیل کند. به همین خاطر، ترسیم اوضاع منطقه‌ای که در آن قرار داریم، ضرورت داشتن مجلسی در تراز انقلاب اسلامی را مبرهن و روشن می‌سازد.

۳- اوضاع بین‌المللی

آغاز قرن جدید میلادی با تحولات متعددی در عرصه بین‌المللی همراه بود، تحولاتی که در سال‌های بعد و به‌ویژه با پایان یافتن دهه اول از این قرن، چهره خود را به نمایش گذاشت. در این دوران به طور مشخص تقابل و تعارض نوین نظام لیبرال سرمایه‌داری، از یک نزاع درون‌تمدنی به

یک تقابل بین تمدنی با تمدن اسلامی ورود کرد و کانون تغییرات در ساختار بین الملل، از اروپای دوران جنگ سرد به خاورمیانه و جهان اسلامی منتقل شد. در این میان، آمریکا که تنها ابرقدرت در نظام بین الملل بود، مهم ترین دغدغه های خود را در خاورمیانه تعریف کرد، منطقه ای که در آن جمهوری اسلامی ایران از جایگاه ویژه ای برخوردار بوده است.

تقابل میان ایران و آمریکا در موارد مختلف نتایج گوناگونی را به دنبال داشته است، این نتایج در اکثر موارد به نوعی با تفوق جمهوری اسلامی ایران همراه بوده و دوران گذار نظام بین الملل را در راستای تقویت این کشور نشان می دهد. دو جنگ اصلی در جهان اسلام که از سوی آمریکا صورت گرفته، به تقویت گروه هایی انجامیده که به میزان قابل توجه متأثر از ایران محسوب می شوند. همچنین جنگ نیابتی و سرنوشت ساز حزب الله لبنان با رژیم صهیونیستی پس از عقب نشینی این رژیم از جنوب لبنان و پیروزی قاطع حزب الله، به تقویت موضع ایران انجامیده است. مجموعه تلاش های آمریکا برای توقف برنامه هسته ای ایران، تاکنون نتوانسته است به برآورده شدن منافع این کشور منجر شود و این به معنای ناتوانی آمریکا در وادارسازی مؤثر از جایگاه برتر است. مجموعه تلاش های ایالات متحده در راستای تضعیف نظام سیاسی در ایران که در اوج خود با حوادث سال ۱۳۸۸ همراه می شود، در تمامی موارد از سوی جمهوری اسلامی واپایش (کنترل) شده و به تقویت این نظام در حوزه داخلی و خارجی انجامیده است.

بروز بیداری اسلامی که تاکنون توانسته برای مجموعه

مؤلفه‌های اصولی جمهوری اسلامی در حوزه‌های مختلف سیاسی و فرهنگی، مصادیق مثبت بین‌المللی ایجاد کند، از جمله مهم‌ترین نشانه‌های تقویت ایران در عرصه بین‌المللی است. بیداری اسلامی با سقوط نظام‌های وابسته به غرب و بازتولید گفتمان اسلام‌گرایی به‌عنوان بدیل ایدئولوژیک گفتمان غربی در جهان اسلام، نشانگر توسعه حوزه تأثیرگذاری ایران در منطقه وسیع اسلامی و عربی است که با مجموعه دستاوردهای خود تاکنون، موضع برتر جمهوری اسلامی را در رقابت‌های منطقه‌ای به‌خوبی نشان می‌دهد و گویای تغییر در نظام سلطه آمیز حاکم بر منطقه در راستای کاهش نقش ایالات متحده آمریکا است.

با نگاهی به وقایع اتفاقیه در اوضاع کنونی منطقه و جهان و مجموعه تلاش‌های نظام سلطه علیه جمهوری اسلامی ایران و مجموعه نتایجی که در سرانجام هریک از این تلاش‌ها حاصل شده، می‌توان یک روند خاص را برای جمهوری اسلامی ترسیم کرد که به‌طور مشخص به تقویت موضع این کشور در مقابله با دشمنان خود انجامیده است. روندی که به نظر می‌رسد به سمت نوعی موازنه قوای منطقه‌ای میان جمهوری اسلامی ایران و نظام مداخله‌گر ایالات متحده آمریکا در حرکت است. موازنه‌ای که در صورت وقوع، پیامدهایی همچون: کاهش چشمگیر قدرت آمریکا در منطقه؛ ارتقای جایگاه ایران به یک ابرقدرت منطقه‌ای؛ و ایجاد درجه‌ای از ثبات در منطقه خاورمیانه و شمال آفریقا را در پی خواهد داشت.

از دیگر مسائل و شرایط بین‌المللی که در آستانه انتخابات مجلس نهم و ضرورت تکوین مجلسی در تراز

انقلاب اسلامی باید مورد بررسی قرار گیرد، وضعیت‌شناسی غرب به محوریت آمریکاست. امروز غرب از یک سو با بحران‌های مختلف و متعددی نظیر: بحران سرمایه‌داری، بحران ایدئولوژی و گرایش آن از غرب به شرق، بحران معنویت، بحران اقتدار، بحران رکود اقتصادی، بحران قدرت و گرایش آن از غرب به شرق دست به گریبان است و از سوی دیگر، با توجه به تحولات اخیر در منطقه به‌ویژه بیداری اسلامی ملت‌های مسلمان خاورمیانه و شمال آفریقا به تاسی از انقلاب اسلامی، ارتقای درجه موقعیت ایران در راهبردهای امنیتی و ملی خود را ملاحظه و ابراز نگرانی می‌کند. آمریکا با توجه به چالش‌های داخلی و منطقه‌ای که سلطه و نظم مورد نظر آن را در سطح منطقه‌ای و جهانی هدف قرار داده، جمهوری اسلامی ایران را مقصر اصلی و در مرکز ثقل این دگرگونی می‌بیند؛ از این‌رو به تناسب این وضعیت، اهداف چند منظوره‌ای را در قبال ایران دنبال و به‌جد تلاش می‌کند تمام ظرفیت‌های خود را برای حمله به ایران به کار بگیرد. در این راستا همان‌طور که یکی از استراتژیست‌های آمریکایی (فرید زکریا، سردبیر مجله نیوزویک) گفت، ایالات متحده از «استراتژی ترکیبی» علیه ایران استفاده می‌کند. در این راستا دم دست‌ترین تحولی که می‌تواند در بستر آن، علیه انقلاب اسلامی اقدام کنند و به ایفای نقش بر ضد منافع و امنیت ملی ایران پردازند، انتخابات پیش رو است.

البته بسیاری از تحلیل‌گران مسائل جهانی معتقدند نتیجه نهایی بحران اقتصادی و سیاسی و جنبش اعتراضی وال‌استریت در غرب منجر به سقوط سرمایه‌داری و افول

قدرت‌های غربی به‌ویژه آمریکا در جهان خواهد شد. چنانچه مقام معظم رهبری می‌فرمایند: «ممکن است حکومت آمریکا با شدت عمل، این جنبش اعتراضی را سرکوب کند؛ اما نمی‌تواند ریشه‌های آن را از بین ببرد. ریشه‌های این حرکت در آینده آنچنان گسترش خواهد یافت که نظام سرمایه‌داری آمریکا و غرب را زمین خواهد زد.»

با این حال، فروپاشی و پایان امپراطوری آمریکایی از یک سو و جابه‌جایی قدرت از غرب به شرق از سوی دیگر، موضوعی است که از سال‌ها قبل مورد توجه نظریه‌پردازان جهان بوده و نظریه‌های مختلفی در مورد چگونگی و زمان این رویداد عظیم ذکر شده است. اولین مورد، پیش‌بینی امام راحل (ره) است که در نامه به گورباچف، اندیشه لیبرالیسم غربی را هم مانند مارکسیسم یک اندیشه از بین رفتنی دانستند و به گورباچف تأکید کردند «مشکل شما عدم اعتقاد واقعی به خداست؛ همان مشکلی که غرب را هم به ابتذال و بن‌بست کشیده و خواهد کشاند... در شکستن دیوارهای خیالات مارکسیسم گرفتار زندان غرب و شیطان بزرگ نشوید... در زمینه اقتصاد دنبال باغ سبز دنیای غرب نروید، گره‌های کور اقتصادی را با پناه بردن به کانون سرمایه‌داری غرب حل نکنید.» رهبر معظم انقلاب نیز پیش‌بینی کرده بودند که آنچه غرب باید نگران آن باشد، تبدیل شدن فروپاشی اقتصادی به فروپاشی اجتماعی و سیاسی است و این روندی محتوم است. مبانی تمدنی که ۳۰۰ سال است بر محور تعقیب بی‌قید و شرط هوی و هوس و انکار فضیلت‌های اجتماعی مانند عدالت و خیر بنا شده،

در حال فرو ریختن است. نوبت بعدی از آن آمریکاست. مسئله فقط زمان است نه چیز دیگر.

در سال‌های اخیر افرادی مانند برژینسکی، مشاور اسبق امنیت ملی آمریکا نیز به این امر توجه داشته و براساس شواهدی ذکر کرده بود که مرکز ثقل سیاسی و اقتصادی جهان از اقیانوس اطلس شمالی به آسیا و اقیانوس آرام در حال تغییر است. «جوزف ساموئل نای»، مبتکر تئوری قدرت نرم نیز این باور را پذیرفته و در کتاب جدید خود تصریح دارد که در حال حاضر دو انتقال بزرگ قدرت در حال وقوع است که یکی از آن‌ها انتقال قدرت از غرب به شرق است؛ در این میان، بحران مالی جهانی به این تغییر سرعت بخشیده است. در همین راستا، مدودوف رئیس‌جمهور روسیه، بحران مالی ۲۰۰۸ را نشانه‌ای از پایان رهبری آمریکا نامید.

فوکویاما نیز ریشه بحران مالی اخیر را نه بحران مسکن سال ۲۰۰۵ بلکه در ذات نظام لیبرال سرمایه‌داری یاد کرد. در واقع نظام سرمایه‌داری غربی که با تجمع ثروت در دستان تعداد محدودی از افراد جامعه باعث نابودی اقشار متوسط و ضعیف شده و زمینه را برای سلطه این تعداد محدود بر بخش وسیعی از جامعه فراهم آورده است، بر همین اساس، تحلیل‌گران معتقدند که اعتراضات در مقابل وال‌استریت نه تنها آغاز حرکت عمومی در این کشور به سیاست‌های عمومی دولت است؛ بلکه آغاز حرکتی در مخالفت با ماهیت نظام سرمایه‌داری لجام‌گسیخته در غرب و آمریکاست. اینکه مردم در جوامع غربی در برابر مراکز مالی و بانکی به تجمع و اعتراض می‌پردازند، به این دلیل

است که مراکز مالی را بازوان سرمایه‌داری و عامل بدبختی خود می‌دانند.

از سوی دیگر، این اعتراضات بر خلاف نظر برخی تحلیل‌گران، یک اعتراض سیاسی نیز هست. «دان دی بار» یک فعال ضد جنگ، در این باره معتقد است: «ساختار سیاسی غرب فاسد شده و در برابر نیازهای شهروندان خود پاسخ‌گو نیست.» چامسکی نیز در این باره معتقد است: «نارضایتی دو سوم مردم آمریکا از کنگره، نشانه این است که سیستم درست عمل نمی‌کند و این حس وجود دارد که کنگره، رئیس‌جمهور و دیگر سازمان‌های مالی و اقتصادی به صورت اشتباه و نادرست عمل می‌کنند.»

ب- تغییر ماهیت تهدیدات نظام سلطه علیه انقلاب

نکته مهم دیگری که می‌تواند ضرورت طرح و تکوین مجلس تراز انقلاب اسلامی را در وضعیت فعلی روشن و تبیین کند، تغییر جنس و ماهیت تهدیدهای نظام سلطه و استکبار جهانی علیه ماهیت و موجودیت انقلاب اسلامی است.

از آنجا که آمریکا و غرب به‌نوعی عامل عمده این بحران‌ها را جمهوری اسلامی ایران تلقی می‌کنند، در راستای خنثی‌سازی و مقابله با آن، راهبردهای سخت‌گیرانه‌ای را علیه ایران طراحی کرده و مدنظر قرار داده‌اند. این راهبردها که از طریق «راهبرد فشار ترکیبی» علیه ایران از بیرون و «تغییر ترکیبی» در درون پیگیری می‌شود، هدفش ضربه زدن به ایران و تضعیف الگوی جمهوری اسلامی ایران در خیزش عظیم مردمی جهان اسلام علیه استکبار غرب و استبداد وابسته به آن در داخل کشورها

و ملت‌های اسلامی است. در مورد «راهبرد فشار ترکیبی» علیه ایران از سوی غرب، فرید زکریا، استراتژیست هندی‌الاصل آمریکایی‌تبار، در مقاله‌ای در مجله فارین‌پالیسی می‌نویسد: «ایران تنها تمدن باقیمانده از نسل تمدن‌های بزرگ در امروز است که در مقابل غرب ایستاده است و تنها راه مقابله با آن استفاده از «راهبرد ترکیبی» است.»

اشاره رهبر معظم انقلاب به این نکته مهم را البته در دیدار حدود دو هزار نفر از دانشجویان و نمایندگان تشکل‌های علمی، فرهنگی، سیاسی، انقلابی و صنفی دانشگاه‌های سراسر کشور با ایشان که در تاریخ ۱۳۹۰/۵/۱۹ برگزار شد، شاهد بودیم. معظم‌له در این دیدار با توجه به اوضاع جهانی که آمریکایی‌ها می‌کوشند علیه ایران اسلامی ایجاد کنند، به دانشجویان هشدار دادند: «دشمنان انقلاب اسلامی و ملت ایران در روند مقابله با ایران اسلامی، به صورت به هم پیوسته و جبهه‌ای عمل می‌کنند و با نوعی تقسیم‌بندی وظایف در چارچوب یک طرح کلی، به فعالیت‌های جبهه‌ای برضد انقلاب مشغولند که اگر این واقعیت از سوی تشکل‌های دانشجویی درک شود، در عمل به وظایف انقلابی، کمک فراوانی به آن‌ها خواهد کرد.»

امروز غرب و آمریکا با توجه به ناکامی‌هایی که در مصاف ۳۳ ساله با انقلاب اسلامی داشته‌اند، در خصومت‌ورزی علیه نظام اسلامی ایران، تغییر راهبرد و تاکتیک داده‌اند. البته اساساً پس از فروپاشی شوروی رویکرد راهبردی غرب برای مقابله با کشورهای مخالف و ناهمخوان با خود دگرگون شده و تمرکز اصلی آن‌ها در راهبرد جدید بر براندازی نرم از طریق فرایندهای داخلی

قرار گرفته است. این راهبرد عمدتاً متوجه کشورهای است که دارای ساختارهای مردم‌سالار ولیکن در تقابل با سیاست‌های کلان قدرت‌های بزرگ بوده‌اند. در این راستا چرخه انتخابات به‌عنوان یکی از بسترها و زمینه‌های قابل توجه برای بازیگران جنگ نرم به منظور براندازی و فروپاشی این نوع نظام‌ها مدنظر قرار گرفته است.

در چنین راهبردهایی، انتخابات که یک جنبه اقتدار ملی برای نظام‌های سیاسی مردم‌سالار محسوب می‌شود، به فرصتی برای برخورد با نظام تبدیل می‌شود. آنان برای اینکه انتخابات را تبدیل به تهدید علیه نظام سیاسی بکنند، از تکنیک‌ها و تاکتیک‌های بسیار پیچیده و ذواب‌عادی استفاده می‌کنند که در یک طیف گسترده قابل ارزیابی است؛ یک سر این طیف، نفوذ در انتخابات از طریق کاندیداتوری افراد خاص برای سلطه بر قوه مقننه و سر دیگر آن، بحران آفرینی و ایجاد نافرمانی مدنی و اعتراضات خیابانی به بهانه‌های مختلف و تبدیل کردن آن به بحران و چالش امنیتی برای نظام است.

گسست بین باورهای ذهنی و شناختی مردم از حاکمیت با متهم کردن نظام موجود به فساد سیاسی، ناکارآمدی سیاسی، فرهنگی و اقتصادی و دو قطبی کردن جامعه از دیگر چالش‌های پیش روی این دوره از انتخابات است.

فعال سازی مجدد بقایای جریان شکست خورده فتنه و بهره‌گیری از جریان موسوم به انحرافی برای ایجاد واگرایی و تقابل در بین جریان‌های ارزشی و اصول‌گرا هم از سناریوهایی است که امکان پیگیری آن‌ها از سوی دشمنان نظام زیاد است.

در این چارچوب، آمریکا و اذنباش به طور وسیع برای انتخابات مجلس نهم ایران سرمایه‌گذاری کرده، در صدد هستند که از این طریق، برنامه‌ها و راهبردهای خود را به پیش ببرند. از این‌رو، علاوه بر حساسیت و مراقبت مسئولان، حضور آگاهانه، مسئولانه و مشارکت حداکثری مردم در پای صندوق‌های رأی و انتخاب هوشمندانه نمایندگان دلسوز و اصلح، می‌تواند بار دیگر نقشه‌های دشمنان انقلاب اسلامی را ختنی و رشته‌های آنان را پنبه کند و برگ زرین دیگری را به دفتر افتخارات انقلابی مردم غیور ایران اسلامی بیفزاید.

آمریکایی‌ها در راستای راهبرد جنگ نرم علیه ایران، از دو تاکتیک یا به عبارت دیگر، از دو راهبرد میانی علیه جمهوری اسلامی ایران استفاده می‌کنند:

یک - فشار از بیرون که به منظور ایجاد ترس و رعب و ایجاد نارضایتی در بین مردم علیه حاکمیت انجام می‌شود؛

دو - فروپاشی از درون با بهره‌گیری از فرصت‌های پیش‌رو، که در این تاکتیک هم به دنبال نفوذ دادن نیروهای خود به درون سیستم و سپس به چالش کشیدن از درون ساختار هستند. انتخابات نهم با توجه به تجربه فتنه ۸۸ بستر مناسبی در این راستا محسوب می‌شود. از این‌رو، ملاحظه می‌شود بازسازی فتنه ۸۸ در انتخابات پیش‌رو، یکی از برنامه‌های محوری نشست بگرام افغانستان که بین نیروهای اپوزیسیون و اصحاب فتنه با غربی‌ها درباره انتخابات آتی انجام شد، محسوب می‌شود. اما اگر به این امر موفق نشدند، نافرمانی مدنی و ترتیب اردوکشی‌های خیابانی برای چالش‌سازی برای نظام، گام دیگری است که در دستور کار غرب و

آمریکا قرار دارد.

یکی از فرصت‌های مهم پیش روی آمریکایی‌ها در راستای عملیاتی کردن راهبردهای طراحی شده برای رسیدن به اهداف تعیین شده در قبال ایران، فرصت انتخابات مجلس نهم است. انتخابات با توجه به سازوکار دموکراتیک و مردمی حاکم بر آن، همواره مورد طمع دشمنان نظام اسلامی بوده و در وضعیت کنونی و با توجه به تجربه حوادث تلخ انتخابات ۸۸، بار دیگر مطمح نظر راهبردشناسان آمریکایی قرار گرفته است.

فصل چهارم:

ویژگی‌های مجلس تراز انقلاب اسلامی

مجلس تراز انقلاب اسلامی چگونه مجلسی است و اصولاً داشتن چه ویژگی‌ها، مزیت‌ها و بنیان‌هایی، مجلس شورای اسلامی را به مجلسی در تراز انقلاب اسلامی تبدیل می‌کند؟

تأمل در مفاهیم «مجلس تراز انقلاب اسلامی» نشان می‌دهد که چنین مجلسی علاوه بر داشتن وظایف و کارکردهای یک مجلس مطابق با استانداردهای عمومی الگوهای دموکراتیک، باید دارای یک سری مختصات و ویژگی‌هایی از جنس و ماهیت انقلاب اسلامی هم باشد؛ یعنی همان‌طور که انقلاب اسلامی، استقلال، آزادی، جمهوری اسلامی، عدالت، اسلام و ولایت فقیه را برای مردم ایران در سال ۵۷ به ارمغان آورد و در برابر ابرقدرت‌های شرق و غرب ایستاد و یک قدم عقب نشست، مجلس شورای اسلامی تراز انقلاب هم باید دارای نمایندگان، مصوبات و قوانین و عملکردی باشد که بتواند این انقلاب را نه تنها در ریل اصلی خود نگه دارد؛ بلکه آن را چندین گام به پیش هم ببرد.

از این رو، مجلس تراز انقلاب به موازاتی که یک سری خصایص و ویژگی‌های ایجابی و منحصر به فرد چون انقلاب

دارد، باید صفات سلبی انقلابی داشته باشد و از یک سری آفات و رذایل سیاسی، اقتصادی و اجتماعی و فرهنگی هم دور باشد. چنین مجلسی تنها در پرتو شعاع‌های نورانی گفتمان امام و خلف صالح ایشان، مقام معظم رهبری، می‌تواند شکل بگیرد. بنابراین، منابع و مبانی مجلس تراز انقلاب اسلامی بر بنیاد سه اصل استوار است: ماهیت و جوهره انقلاب اسلامی، مکتب و گفتمان امام خمینی(ره) و گفتمان مقام معظم رهبری به‌عنوان تنها مرجع مطمئن تفسیر و تبیین گفتمان امام راحل. با روشن شدن این موضوع، انتظارات و مطالباتی که حضرت امام(ره) و رهبر معظم انقلاب(مدظله‌العالی) از مجلس طلب می‌کنند و یا ویژگی‌هایی که برای مجلس برمی‌شمارند، می‌تواند ما را به ویژگی‌های مجلس تراز انقلاب اسلامی رهنمون شود.

حضرت امام(ره)، بنیان‌گذار نظام جمهوری اسلامی و خلف صالح ایشان، مقام معظم رهبری، به تناسب انتظارات و مطالبات بسیاری که از این نهاد قدرتمند دارند و جایگاه رفیعی که برای مجلس شورای اسلامی قائل هستند، در بیانات خود به مناسبت‌ها و دیدارهای مختلفی که با مردم به‌ویژه نمایندگان آن‌ها داشتند، ویژگی‌هایی را برای این نهاد تصمیم‌ساز و مؤثر در سرنوشت انقلاب و مردم ابراز کرده‌اند که می‌توان به چند ویژگی و شاخصه مهم از آن‌ها اشاره کرد:

۱- عصاره ملت

مجلس تراز انقلاب اسلامی برآیند و معدلی از خصایص منحصربه‌فرد ملت ایران است؛ از این‌رو، خانه ملت باید عصاره‌ای از خصایص و ویژگی‌های صاحبان خانه که ملت

مؤمن و انقلابی ایران هستند، در خود جای داده باشد. به عبارت بهتر، ملت ایران باید با لحاظ جایگاه بلند مجلس در سلسله مراتب حاکمیتی و شأن و نقشی که این قوه در زندگی آن‌ها دارد، دست به انتخابی آگاهانه بزند و بهترین و صالح‌ترین نامزدها را برای تصدی کرسی‌های نمایندگی خود به مجلس روانه سازد. مطابق با گفتمان امام خمینی (ره) تمام مساعی مجلس تراز انقلاب اسلامی باید صرف اسلام، مسائل کشور و ملت ایران شود:

«مجلس باید یک محیطی باشد که با کمال تفاهم و خیرخواهی برای ملت و کشور، مسائل را پیش بیاورند. انتقاد می‌کنند، انتقاد خیرخواهانه باشد، جواب انتقاد می‌دهند، آن هم خیرخواهانه باشد و منظره مجلس یک منظره صالح باشد که وقتی مردم دیدند، بگویند چه کار خوبی کردیم که یک همچو اشخاص صحیحی را در مجلس بردیم و یک وقت خدای نخواستہ طوری نباشد که مردم پشیمان بشوند از این رأیی که داده‌اند.»^۱

از منظر امام راحل (ره)، زمانی که مجلس مردمی در تراز آرمان‌های انقلاب شکل بگیرد، محرومیت‌زدایی از جامعه اولین طرح و خواسته آن می‌شود:

«امروز مجلس چون مجلس مردمی است، این مجلس مردمی می‌تواند به فکر محرومین باشد... اما امروز مجلس، مجلسی است که محرومیت کشیده‌اند اهل این مجلس... یک همچو مجلسی می‌تواند خدمت بکند به این کشور و یک همچو مجلسی پشتیبانش همین مردم کوچه و بازار

هستند»^۱

از دیدگاه مقام معظم رهبری نیز مجلس شورای اسلامی رکنی اساسی و مهم برای اداره امور کشور و آینده‌ای است که منعکس‌کننده توانایی‌ها، خواست‌ها، موضع‌گیری‌ها، اقتدار و پایبندی به آرمان‌های یک ملت است و احساس مسئولیت مردم نسبت به مسائل کشور از مجاری انتخابات، بیانگر راز پایداری و اقتدار جمهوری اسلامی ایران است. در واقع مقام معظم رهبری همچون سلف صالح و مراد خویش، حضرت امام خمینی (رحمه‌الله علیه)، مجلس شورای اسلامی را عصاره یک ملت می‌داند که با نگاهی مسئولانه در برابر اسلام، انقلاب و مصالح عالی نظام باید به امور کشور پردازند. این نگرش در پیام‌ها و دیدارهای ایشان به مجلس و کارگزاران نظام بارها مورد تأکید قرار گرفته است.

امام خامنه‌ای نیز مانند امام، مجلس را نهادی در رأس امور می‌داند و درباره جایگاه مجلس تراز انقلاب می‌فرماید: «مجلس شورای اسلامی، یک مرکز اساسی و تعیین‌کننده برای انقلاب است، همه سررشته‌های امور، به مجلس شورای اسلامی بر می‌گردد»^۲

«مسئله مهم دیگر، جایگاه سیاسی مجلس است. شما نماینده و عصاره و خلاصه ملت هستید. موضع‌گیری شما در مسائل سیاسی و بین‌المللی، به یک معنا حاکی از موضع‌گیری ملت ایران است. این موضع‌گیری، دوگونه می‌تواند باشد: گاهی می‌تواند دشمن را به دخالت بیشتر

۱ - همان، ج ۱۸، ص ۵۴.

۲ - بیانات رهبر معظم انقلاب در ۱۳۶۸/۹/۲۳.

امیدوار کند؛ او را نسبت به نظام اسلامی، گستاخ و طلبکار و فزون طلب و به زیاده خواهی تشویق کند؛ می تواند هم درست به عکس باشد؛ احساس کند که در ملت ایران و نمایندگان او، صلابت، ایستادگی، آگاهی به منافع و مصالح، ایستادگی بر سر منافع ملی و مصالح ملی و ناسازگاری با کسانی وجود دارد که همه همتشان این است که منافع ملی را به بازیچه بگیرند و راهی برای سیطره بر این ملت پیدا کنند.»^۱

۲- عصاره انقلاب

مجلس تراز انقلاب اسلامی مجلسی است که عصاره انقلاب اسلامی باشد. بدون تردید چنین مجلسی باید تمام ویژگی های مکتبی، اسلامی، ولایی و مردمی انقلاب اسلامی را دارا باشد تا شایسته اطلاق مجلس تراز انقلاب گردد؛ از جمله ویژگی های انقلاب اسلامی، اقدام قاطع و انقلابی در حراست از کیان اسلام و جامعه اسلامی در برابر دشمنان بیرونی و داخلی است. در وضعیت کنونی که دشمنان خارجی به کمک ایادی داخلی آنها در صدد تنگ تر کردن حلقه فشار اقتصادی و تهاجم نرم به جمهوری اسلامی ایران هستند، انقلاب اسلامی نیازمند مجلسی انقلابی برای ایستادگی در برابر دشمنان است. امام خمینی (ره) درباره اقدام انقلابی و قاطع مجلس در مواقع لزوم به مناسبت برخی عملکردهای ضعیف که موجب سوء استفاده دشمنان و عناصر وابسته آنها در برخی عرصه های فرهنگی شده بود، فرمودند:

۱ - بیانات در دیدار با نمایندگان دوره هفتم مجلس، ۱۳۸۳/۳/۲۷.

«ما اگر مثل آن انقلاب‌هایی که در دنیا واقع می‌شود، از اول عمل کرده بودیم که به مجرد اینکه پیروزی حاصل شد، تمام درها را ببندیم و تمام رفت‌وآمدها را منقطع کنیم و تمام این گروه‌ها را خفه کنیم، یا کنار بگذاریم و منحل کنیم تمام این گروه‌هایی که بودند؛ و با شدت عمل کنیم با آنها، این گرفتاری‌ها برای ما پیدا نمی‌شد که ما هر روز عزا بگیریم، هر روز شهید داشته باشیم و این از دست ما گذشت و در بارگاه خدا ما استغفار می‌کنیم. از این به بعد نباید این تکرار بشود، باید دولت قاطع باشد، باید مجلس قاطع باشد. اگر در مجلس اشخاصی هستند که این‌ها باز همان طبل را می‌زنند و همان حرف‌ها را می‌زنند، به این‌ها نباید گوش بدهند. باید مجلس، یک مجلسی باشد که با قاطعیت عمل کند.»^۱

مقام معظم رهبری هم معتقد است نمایندگان مجلس تراز انقلاب باید در داشتن روحیه انقلابی، شجاعت و ایمان به هدف، از شجاع‌ترین، مؤمن‌ترین و انقلابی‌ترین افراد باشند: «آن کسی که به‌عنوان وکیل این ملت انقلابی و مؤمن و شجاع به مجلس می‌رود، باید انقلابی، مؤمن و شجاع باشد، اگر نگوئیم شجاع‌ترین، مؤمن‌ترین و انقلابی‌ترین باشد.»^۲

۳- حامل و عامل گفتمان امام

مجلس تراز انقلاب بدون توجه به آرمان‌ها و گفتمان امام خمینی شکل نمی‌گیرد؛ اما گفتمان امام، فصل‌بندی خاص به خود را دارد؛ به عبارت دیگر دارای مبانی، شاخص‌ها و

۱ - صحیفه نور، ج ۱۲، ص ۲۵۴.
 ۲ - مقام معظم رهبری، روزنامه اطلاعات، ۷۴/۱۲/۲.

عناصری است که آن را از گفتمان‌های رقیب متمایز می‌کند. امام خامنه‌ای (مدظله‌العالی) در خطبه اول نماز جمعه (۱۳۸۹/۳/۱۴) که به مناسبت بیست و یکمین سالگرد ارتحال ملکوتی بنیان‌گذار نظام مقدس جمهوری اسلامی در حرم مطهرشان برگزار شد، به مؤلفه‌ها و شاخص‌های مهم گفتمان و خط اصیل امام راحل اشاره فرمودند که در ادامه به آن اشاره می‌شود:

۱-۳- از دیدگاه معظم‌له یکی از مبانی و شاخص‌های اصلی اندیشه امام خمینی (ره) که در واقع دال مرکزی گفتمان امام (ره) است، اسلام ناب محمدی (ص) است: «اسلام ناب در اندیشه امام، اسلام ظلم‌ستیز، عدالت‌خواه، طرفدار محرومان و حقوق‌پابرهنگان و مستضعفان است... امام بزرگوار (ره)، جمهوری اسلامی را مظهر و زمینه‌ساز حاکمیت اسلام می‌دانستند و به همین علت، حفظ نظام اسلامی را واجب‌ترین واجبات اعلام کرده‌اند. امام (ره) براساس این هدف، تا آخرین لحظه و با قدرت تمام، پای حفظ جمهوری اسلامی ایستادند و یک مدل نو از نظام سیاسی را که متکی بر رأی مردم و شریعت اسلامی بود، به دنیا عرضه کردند.»^۱

بر این اساس، کسانی که شعار جمهوری ایرانی را در حوادث پس از انتخابات ۸۸ سر دادند، در واقع با اصلی‌ترین نقطه در خط امام خمینی مخالف هستند و در جبهه اسلام آمریکایی قرار دارند. به تعبیر یکی از بزرگان، اگر قرار بود جمهوری ایرانی این مملکت را به استقلال و

۱ - خطبه‌های نماز جمعه مقام معظم رهبری در حرم مطهر امام (ره)، بیست و یکمین سالگرد ارتحال امام، ۱۳۸۹/۳/۱۴.

پیروزی برساند، زمان مصدق رسانده بود. تنها چیزی که ایران را سربلند و پیروز کرد، اسلام و حسین بن علی(ع) است.

۲-۳- شاخص عمده دیگر خط امام، جاذبه و دافعه امام در دایره مکتب اسلام است. مقام معظم رهبری در این مورد می‌فرمایند: «هرگونه تولی و تبری در عرصه سیاست هم باید تابع تفکر و مبانی امام باشد... دشمنی و قاطعیت امام فقط و فقط برای اسلام بود نه مسائل شخصی و به همین علت، امام همه اقوام و گروه‌های ملت را با هر سلیقه و دیدگاه همواره در آغوش مهربان خود جای می‌داد اما قاطعانه کمونیست‌ها، لیبرال‌ها و دل‌باختگان نظام‌های غربی را طرد می‌کرد و بارها و بارها با تعابیر سخت و تلخ، مرتجعان را نیز محکوم و طرد کرد... در پرتو این شاخص مهم خط امام، انسان نمی‌تواند خود را رهرو امام بداند؛ اما با کسانی که صریحاً پرچم معارضة با امام را بلند می‌کنند، هم‌جهت و همراه شود.»^۱

۳-۳- اطمینان به وعده الهی و در نظر گرفتن محاسبات معنوی و الهی یکی دیگر از شاخص‌های راه و حرکت امام از منظر خلف صالح ایشان است: «امام خمینی در تصمیم‌گیری و تدابیر خود، محاسبات معنوی را در درجه اول قرار می‌داد و هدف اصلی او از انجام هر کاری، فقط کسب رضای الهی بود.»^۲

۴-۳- از دیگر شاخص‌های مهم خط امام، مردم و نقش مردم است: «امام در عرصه تکیه بر مردم در انتخابات و

۱ - همان .

۲ - همان .

دیگر مسائل جامعه و کشور، واقعاً کارهای عظیمی انجام داده‌اند.»^۱ مردم‌سالاری دینی یک نوآوری سیاسی توسط امام خمینی است که در آن تعریف جدیدی از جمهوریت و اساساً مفهوم حاکم و فرمانبردار ارائه شده که متکی بر مبانی اندیشه سیاسی اسلام است. در نظام اسلامی بین حاکم و مردم فاصله‌ای نیست و ولایت، اقتدار همراه با برادری و رفاقت است. در مردم‌سالاری دینی، مردم ولی نعمتان مسئولان هستند و حاکمان باید خدمت‌گزاران مردم باشند.

۳-۵- جهانی بودن نهضت اسلامی، از دیگر شاخص‌های خط امام است. «اقدام امام در خصوص اعلام «جهانی بودن نهضت و انقلاب اسلامی» با دخالت در امور دیگر کشورها و یا صدور انقلاب به شکل استعماری کاملاً متفاوت است و مقصود و مقصد امام این بود که ملت‌های جهان از عطر این حرکت تاریخی بهره‌مند شوند و با آگاهی به وظایفشان عمل کنند... دفاع منطقی و جانانه امام از ملت فلسطین، یک نمونه از نگاه جهانی امام به انقلاب اسلامی است و امام صریحاً می‌گفت اسرائیل غده‌ای سرطانی است و مشخص است که علاج غده سرطانی، قطع آن است. موضع‌گیری امام در مقابل اسرائیل غاصب، کاملاً صریح بود؛ اما اکنون اگر کسی به اشاره هم در این باره سخن می‌گوید، عده‌ای مدعی خط امام، به نوعی اعتراض می‌کنند.»^۲

۳-۶- محور بودن حال کنونی افراد در هرگونه قضاوت و ارزیابی، شاخص دیگر راه امام (ره) است: «امام بارها می‌گفت قضاوت در مورد اشخاص باید با محوریت حال

۱ - همان .

۲ - همان .

فعلی آن‌ها صورت گیرد و این مسئله، شاخص مهمی در درک و پیروی از خط امام است. تمسک به گذشته افراد، هنگامی قابل قبول است که حال فعلی آنان در مقابل گذشته ایشان قرار نداشته باشد اما اگر چنین شد، طبعاً گذشته افراد دیگر نمی‌تواند معیار و ملاک باشد.^۱ برخورد قاطع امیر مؤمنان با طلحه و زبیر، نمونه‌ای تاریخی از ضرورت توجه به حال کنونی افراد در هرگونه قضاوت و ارزیابی است؛ لذا کسانی که در دوره دولت اصلاحات خواستار جست‌وجوی گفتمان امام در موزه بودند یا طرفدار چنین دیدگاه غلطی هستند، قطعاً نمی‌توانند در مجلس تراز انقلاب حضور پیدا کنند.

البته امروزه برخی از گروه‌ها و شخصیت‌های سیاسی در راستای توجیه نظرات و پیگیری منافع خاص خود تلاش می‌کنند قرائت‌های مختلفی از گفتمان امام ارائه دهند؛ اما مجلسی در تراز انقلاب اسلامی است که حامل و عامل گفتمانی از امام و بنیان‌گذار کبیر انقلاب اسلامی باشد، که مفسر آن مقام معظم رهبری است.

«وکیل آینده مجلس، باید دنبال راه امام و در خط او باشد؛ آن مرد بزرگ و انسانی که دشمنانش هم به عظمت و صداقت و شجاعت او اذعان و اعتراف می‌کردند... این‌طور آدمی شایسته آن است که به‌عنوان وکیل این ملت به مجلس شورای اسلامی برود، آن کسی که بفهمد امام (ره) چه می‌گفت چه می‌خواست و چرا می‌خروشید.»^۲

رهبر معظم انقلاب، امام خامنه‌ای (مدظله‌العالی) معتقدند

۱ - همان .

۲ - مقام معظم رهبری، ۷۴/۱۲/۱.

این انقلاب بدون نام خمینی در هیچ جای جهان شناخته شده نیست و همواره راه و خط امام را مبنای حرکت انقلاب و نظام اسلامی می‌دانند و مردم و مسئولان را به توجه دائمی به این مبانی دعوت می‌کنند: «امام خمینی (ره) انسان بزرگ و آگاهی بودند و مجموع فرمایشات و وصیت‌نامه ایشان، مبانی و اصول انقلاب است که باید تصویب قوانین و موضع‌گیری‌ها همواره در این جهت باشند... به‌هنگام تصویب قوانین باید مراقب بود تا قوانین با قانون‌گرایی، اخلاق، ارزش‌های دینی و مسائل تربیتی سازگاری داشته باشند.»

۴- پایگاه مستحکم دفاع از اسلام و انقلاب

مجلس تراز انقلاب اسلامی، پایگاه مستحکم انقلاب و اسلام در برابر تهدیدات فزاینده، متنوع و پیچیده استکبار جهانی در اوضاع فعلی است. از منظر سیاسی حضرت امام (ره) ملت ایران باید با بصیرت و کیلی را به مجلس بفرستد که متعهد به قوانین اسلام و مدافع آن باشد: «امید است ملت مبارز، متعهد به مطالعه دقیق در سوابق اشخاص و گروه‌ها، آرای خود را به اشخاصی دهند که به اسلام عزیز و قانون اساسی وفادار باشند و از تمایلات چپ و راست مبرا باشند و به حسن سابقه و تعهد به قوانین اسلام و خیرخواهی امت معروف و موصوف باشند. باید ملت شریف بدانند که انحراف از این امر مهم اسلامی، خیانت به اسلام و کشور است و موجب مسئولیت عظیم است.»^۱

در نگاه مقام معظم رهبری نیز «این مجلس برای ملت

سنگر است؛ اما سنگری در مقابل دشمنان، در مقابل آمریکا، در مقابل ضد انقلاب. آن کسی که مردم او را به این سنگر می‌فرستند، می‌فرستند تا در این سنگر، از انقلاب دفاع کند.^۱

همچنین مقام معظم رهبری در این مورد می‌فرماید: «مهم‌ترین سخن آن است که مجلس شورای اسلامی، رکن مهم نظام اسلامی و انقلابی است و باید پایگاه مستحکم اسلام و انقلاب باشد. چنین بوده و به تأیید الهی چنین نیز خواهد بود... دفاع قاطع و آشکار نمایندگان از انقلاب و نظام اسلامی و راه روشن و ماندگار امام عظیم الشان و تبری از بلندگوهایی که با تکرار شعار ارتجاعی «جدایی دین از سیاست» در اندیشه حذف جهاد خونین بیست و چند ساله ملت ایران برای استقرار نظام مترقی جمهوری اسلامی اند، تلاش پرهزینه دشمن را بیهوده خواهد ساخت. این، کمترین انتظار ملت انقلابی و مسلمان از نمایندگان مجلسی است که با خون شهیدان و مجاهدت ایثارگران پدید آمده و برقرار مانده است.»^۲

مقام معظم رهبری در این رابطه می‌فرماید: «ما در دوران این بیست و هفت سال بعضی از مسئولان نظام اسلامی را دیده بودیم که خجالت می‌کشیدند یک حکم اسلامی یا یک جهت‌گیری اسلامی را صریحاً بر زبان بیاورند؛ نه، ما طلبکاریم. من بارها گفته‌ام، در قضیه «زن» ما پاسخگوی غرب نیستیم، غرب باید پاسخگوی ما باشد. ما هستیم که سؤال مطرح می‌کنیم. در زمینه حقوق بشر، ماییم که طلبکار

۱ - حدیث ولایت، ج ۵ ص ۲۸۲.

۲ - مقام معظم رهبری، ۷۹/۳/۶.

مدعیان منافق و دوروی حقوق بشر هستیم. بنابراین به اسلام اعتزاز داشته باشید.»

۵- مانع و رادع انحراف

افراد یا جریان‌هایی که معمولاً در پی تغییر هویت انقلاب‌ها هستند، با پرچم رسمی و تابلوی مشخص جلو نمی‌آیند؛ بلکه حرکت آن‌ها پنهان و غیر آشکار است، بنابراین وجود شاخص در انقلاب‌ها به منظور جلوگیری از هرگونه انحراف، بسیار ضروری است. مهم‌ترین و اصلی‌ترین شاخص، امام و خط امام است که در رفتار، گفتار و وصیت‌نامه امام بزرگوار (ره) تجلی یافته است. در بند سوم به برخی از اصول اساسی خط و گفتمان امام اشاره شد.

بی‌شک امام منهای خط امام، امام بی‌هویت است و سلب هویت از امام، خدمت به امام خمینی (ره) نیست و اگر بخواهیم نسبت و رابطه‌ای بین مجلس تراز انقلاب و خط امام تعریف کنیم، باید گفت مجلس تراز، مولود اندیشه اسلامی امام راحل است. از این‌رو، مجلس تراز انقلاب اسلامی نه تنها باید مصونیت‌بخش و رادع و مانع از هرگونه انحراف در خط امام باشد، بلکه باید عدم انحراف مجموعه حاکمیتی نظام از مصالح اسلام و کشور را نیز با شاخص گفتمان امام و رهبری تضمین کند.

در این حوزه، امام راحل به جلوگیری از انحراف نظام از اصول اسلامی و انقلابی بسیار حساس بودند و علاوه بر اینکه نهادهای مسئول باید بر اساس مأموریت ذاتی در این امر مراقبت ویژه داشته باشند، از نمایندگان مجلس هم جداگانه می‌خواهند در صورت انحراف کسانی از بین

خودشان، با برخوردی انقلابی به رد اعتبارنامه عناصر منحرف اقدام کنند:

«از نمایندگان مجلس شورای اسلامی در این عصر و عصرهای آینده می‌خواهم که اگر خدای نخواستہ عناصر منحرفی با دسیسه و بازی سیاسی، وکالت خود را به مردم تحمیل نمودند، مجلس اعتبارنامه آنان را رد کنند و نگذارند حتی یک عنصر خرابکار وابسته، به مجلس راه یابد.»^۱

۶- وفادار به اسلام ناب و انقلاب

مجلس تراز انقلاب اسلامی مجلسی است که در راستای عدم انحراف قوانین از اسلام و ماهیت خط انقلاب تلاش می‌کند. شاید یکی از عوارض دوران سازندگی و اصلاحات که بر بسیاری از مجاری و مناصب کشور، تکنوکرات‌ها و فن‌سالاران مسلط بودند، این بود که برخی افراد ساده‌اندیش و ظاهرین را از نقش عامل ایمان و عقیده و اصول پایه‌ای نظام غافل ساخت و این پندار غلط را بر آنان مسلط کرد که گویا با ورود به مراحل پیشرفت سازندگی کشور، دوران شعارهای مقدس و ارزش‌های اصیل به سرآمده است. این تصور باطل همراه با برخی انگیزه‌های مادی، سیاسی و شخصی، موجب شد که این‌گونه اشخاص، به ارزش‌ها بی‌اعتنایی کنند. رابطه تنه و شاخه با ریشه را انکار کنند. برای پیشگیری از این پدیده خطرناک، بر زبندگان ملت است که در همه برنامه‌ریزی‌ها به نقش بنیانی ارزش‌های اسلام و انقلاب، تکیه ای حقیقی - و نه زبانی و ظاهری - داشته

باشند.

حضرت امام(ره) با ابراز امیدواری به اینکه همواره مجالس زمان خودشان و «در مجالس‌های آتیه، مسائل، مسائل اسلامی باشد و روش، روش اخلاقی - اسلامی»، در این مورد به تأکید می‌فرمایند: «من میل دارم که، شما هم میل دارید که این مجلس طوری باشد که اگر قانونی را گذرانند وقتی که در شورای نگهبان برود بی‌چون و چرا قبول کنند. شما می‌دانید که مردم اسلام را می‌خواهند، دیانت را می‌خواهند، رضای خدا را می‌خواهند.»^۱

بنابراین امام در هر انتخاباتی به ملت ایران توصیه می‌کردند: «افرادی را انتخاب کنید که متعهد به اسلام، شرقی و غربی نباشند، بر صراط مستقیم انسانیت و اسلامیت باشند. وکیل‌هایی که آراسته هستند به اخلاق خوب، متعهد هستند به اسلام، وفادار هستند به کشور خودشان، خدمتگزار هستند به شما و به کشور، آن اشخاص را انتخاب کنید.»^۲

مقام معظم رهبری هم جهت‌گیری کلی همه نهادهای نظام به‌ویژه مجلس را اسلام، انقلاب و ارزش‌های متعالی آن‌ها می‌دانند: «نخستین نکته، ناظر به جهت‌گیری کلی مجلس است که باید در سمت و سوی هدف‌ها و شعارها و ارزش‌های متعالی اسلام باشد. این نکته اگرچه باتوجه به اینکه مجلس، عصاره ملت مسلمان و انقلابی و محصول انقلاب اسلامی است، سخن تازه‌ای نیست و توصیف افتخارآمیز «اسلامی» در دنباله نام مجلس شورا، خود‌گویای

۱ - صحیفه نور ج ۱۷، ص ۱۶۱.

۲ - صحیفه نور، ج ۱۱ ص ۲۸۴.

طبیعت و جهت آن هست، لیکن در وضع کنونی کشور که بحمدالله حرکت سازندگی با شتاب و استحکام، در حال اوج گیری است، توجه و اعتنا به این خصوصیت، نقش و اهمیت تازه‌ای می‌یابد... هرکس به نام سازندگی، ارزش‌های انقلابی را مورد بی‌اعتنایی قرار دهد، در دعوی سازندگی نیز دچار خطا و توهم است و هرکس به این عنوان که امروز روز عمل است، شعارهای درخشان انقلاب را تحقیر کند، مانند کسی است که بر سر شاخه نشسته و بن می‌برد... وظیفه مجلس شورای اسلامی در مرتبه اول، ایستادگی در برابر این توقعات و پای فشردن بر راه روشن و صراط مستقیم اسلام و انقلاب اسلامی است و این، مهم‌ترین توقع اینجانب و ملت بزرگ و شجاع ایران از نمایندگان منتخب مردم است.»^۱

«بنابراین مجلس در هیچ کشوری جای مخالفان نظام نیست و اگر کسانی که می‌گویند باید به مجلس برویم تا با قانون اساسی و جمهوری اسلامی مبارزه کنیم، این کاملاً غلط و غیرمنطقی است.»^۲

۷- دارای تقوای جمعی

تقوای فردی که بستر و زمینه‌ساز تقوای جمعی و سیاسی است، از مفاهیم بلند و نورانی قرآن و از آموزه‌های اخلاقی دین مبین اسلام است. اسلام به ما مسلمانان یاد می‌دهد که «حب‌الدنیا رأس کل خطیئه». بر این مبنا کشش‌های مادی ضمن اینکه تقوای انسان را از بین می‌برد، به لحاظ سیاسی و اجتماعی هم می‌تواند نماینده را وام‌دار گروه یا جریان

۱ - مقام معظم رهبری، ۱۱/۳/۷۵.

۲ - مقام معظم رهبری، ۲۶/۹/۸۲.

سیاسی خاص کند و بسترهای انحراف وی از رسالت‌های سنگین و حساس نمایندگی را فراهم سازد. این در حالی است که مجلس تراز انقلاب اسلامی باید محل مجتمع شدن انسان‌ها و نمایندگان مذهب باشد که ضمن برخورداری از تقوای فردی، دارای تقوای جمعی نیز هستند. این موضوع زیربنایی، از چنان اهمیت فراوانی در نزد رهبری فرزانه انقلاب برخوردار است که نماینده بدون تقوا را اساساً شایسته پوشیدن این خلعت نمی‌دانند: «آن کسی که تقوای لازم را ندارد و اهل معنویات نیست و اهل دنیاست و فقط برای نام و نشان و استفاده‌های شخصی، این مسئولیت را می‌خواهد، او لایق و شایسته این کار نیست.»^۱

معظم‌له با تمایز قائل شدن در بین مفهوم تقوای فردی و جمعی، تقوای سیاسی و اجتماعی را به دلیل آثار و پیامدهای سترگ آن در اجتماع، بسیار حائز اهمیت می‌دانند و بر این اساس، در بیست‌ویکمین سالگرد ارتحال امام و در خطبه‌های نماز جمعه که در حرم مطهر ایشان برگزار شده بود، فرمودند: «تقوا در مسائل شخصی یک حرف است؛ تقوا در مسائل اجتماعی و مسائل سیاسی و عمومی خیلی مشکل‌تر است، خیلی مهم‌تر است، خیلی اثرگذارتر است. ما نسبت به دوستانمان، نسبت به دشمنانمان چه می‌گوییم؟ اینجا تقوا اثر می‌گذارد. ممکن است ما با یکی مخالف باشیم، دشمن باشیم؛ درباره او چگونه قضاوت می‌کنید؟ اگر قضاوت شما درباره آن کسی که با او مخالفید و با او دشمنید، غیر از آن چیزی باشد که در واقع وجود دارد، این

۱ - مقام معظم رهبری، روزنامه اطلاعات،

تعدی از جاده تقواست. آیه شریفه‌ای که اول عرض کردم، تکرار می‌کنم: «یا ایها الذین امنوا اتقوا الله و قولوا قولاً سدیداً». قول سدید، یعنی استوار و درست؛ این جواری حرف بزیم. من می‌خواهم عرض بکنم به جوانان عزیزمان، جوان‌های انقلابی و مؤمن و عاشق امام، که حرف می‌زنند، می‌نویسند، اقدام می‌کنند؛ کاملاً رعایت کنید. این جور نباشد که مخالفت با یک کسی، ما را وادار کند که نسبت به آن کس از جاده حق تعدی کنیم، تجاوز کنیم، ظلم کنیم؛ نه، ظلم نباید کرد. به هیچ کس نباید ظلم کرد.»^۱

همچنین مقام معظم رهبری در اولین دیدار با نمایندگان مجلس هشتم، توصیه‌های اخلاقی بسیار نغزی دارند که در رأس همه آن‌ها، احتراز و مراقبت از جذابیت‌های مادی و پول است:

«انسان گاهی اوقات وارد یک میدانی می‌شود، پاک وارد می‌شود، لیکن ممکن است خدای نکرده پاک از آنجا بیرون نیاید. انگیزه‌های مادی جذابند، خطرناکند. پول چیز خطرناکی است عزیزان من! ببینید امام سجاد (ع) در آن دعای مرزداران صحیفه سجادیه، که به مرزداران و سربازان و مجاهدان جبهه دعا می‌کند، از جمله دعاهايش این است که پروردگارا! یاد مال فتون را از دل این‌ها ببر. این تعبیر «فتون»، فتنه‌انگیز، فقط در مورد مال در این دعا به کار رفته؛ «المال الفتون». مال، فتنه‌انگیز است. فتنه همیشه به معنای فتنه در عرصه اجتماع نیست؛ بدتر از او، فتنه در عرصه دل انسان است. اگر راه دل بستن به پول و به زندگی و به

۱ - مقام معظم رهبری، نماز جمعه حرم مطهر امام (ره)، ۱۴/۳/۸۹.

تشریفات و به جاه و جلال و این‌ها را بر روی دل باز کردید، دیگر واقعاً حد یقف ندارد.»^۱

همچنین معظم‌له چند سال پیش در جمع مردم قزوین ضمن مقایسه نظام انتخاباتی غربی‌ها با ساختار دو یا چند حزبی با نظام اسلامی، درباره رعایت اخلاق اسلامی در رقابت‌ها و به‌طور کلی فعالیت انتخاباتی فرمودند: «در نظام جمهوری اسلامی غیر از دانایی و کفایت سیاسی، کفایت اخلاقی و اعتقادی هم لازم است. افرادی نگویند که اخلاق و عقیده، مسئله شخصی انسان هاست. بله، اخلاق و عقیده، مسئله شخصی انسان‌هاست؛ اما نه برای مسئول.

من اگر در جایگاه مسئولیت قرار گرفتم و اخلاق زشتی داشتم؛ فهم بدی از مسائل جامعه داشتم و معتقد بودم که باید جیب خودم را پر کنم، نمی‌توانم به مردم بگویم این عقیده و اخلاق شخصی من است و اخلاق و عقیده ربطی به کسی ندارد! برای یک مسئول، عقیده و اخلاق مسئله شخصی نیست؛ مسئله ای اجتماعی و عمومی است؛ حاکم شدن بر سرنوشت مردم است. آن کسی که به مجلس می‌رود، یا به هر مسئولیت دیگری در نظام جمهوری اسلامی می‌رسد، اگر فاسد، بیگانه‌پرست و در خدمت منافع طبقات برخوردار جامعه بود، دیگر نمی‌تواند نقشی را که ملت و طبقات محروم می‌خواهند، ایفا کند. اگر آن شخص، انسان معامله‌گر، رشوه و توصیه‌پذیر و مرعوبی بود؛ در مقابل تشر تبلیغات و سیاست‌های خارجی جا زد، دیگر نمی‌تواند مورد اعتماد مردم قرار گیرد و برود آنجا بنشیند و

۱ - بیانات در دیدار با نمایندگان دوره هشتم

تکلیف ملک و ملت را معین کند. این شخص غیر از کفایت ذاتی و دانایی ذاتی، به شجاعت اخلاقی، تقوای دینی و سیاسی و عقیده درست هم احتیاج دارد.^۱

۸- بازوی کارآمد نظام و رهبری

مجلس تراز انقلاب اسلامی، مجلسی است که بازوی کارآمد نظام و رهبری برای حل مسائل اساسی کشور است. مجلس کارآمد اولاً نیازهای واقعی مردم را در سطح ملی می‌شناسد و به اصطلاح درآشنای مردم است، ثانیاً قوانینی در راستای گره‌گشایی از این مشکلات و نیازها تصویب می‌کند.

مقام معظم رهبری درباره ضرورت شناخت نیازهای واقعی مردم در پیامی به نمایندگان می‌فرماید: «نیازها و مطالبات حقیقی مردم را می‌شناسید؛ اشتغال، مبارزه با فساد مالی، زدودن محرومیت از مناطق محروم، مهار تورم و مقابله با گرانی، روان شدن چرخه خدمت‌رسانی، گسترش و اعتلای فرهنگ و اخلاق، رونق یافتن علم و تحقیق، مسئولیت‌پذیری و پاسخ‌گویی مسئولان حکومتی، در شمار برجسته‌ترین این نیازها است و این‌ها است که عدالت اجتماعی را ممکن و پیشرفت و توسعه را محقق می‌سازد. نیازهای موهوم و ساخته دست تبلیغات‌چی‌های بیگانه و بدخواه، نباید به جای این خواسته‌های حقیقی بنشینند.»^۲

و در مورد کارآمدی مجلس اعتقاد دارند: «آنچه که برای مردم در این انتخابات و همه‌گزینش‌های ملی و انتخابات‌ها

۱ - بیانات در اجتماع مردم قزوین،
۱۳۸۲/۹/۲۵.

۲ - مقام معظم رهبری، ۸۳/۳/۶.

مهم است، این است که سطح کارآمدی نظام، روزبه روز ارتقا پیدا کند؛ این اساس مسئله است. اگر مردم دنبال رئیس‌جمهور یا دنبال نماینده مجلس می‌گردند یا دنبال دیگر کسانی هستند که می‌خواهند آن‌ها را با انتخاب تعیین کنند، در پی آن هستند که انسان‌های کارآمدی را براریکه مسئولیت بنشانند تا آن‌ها بتوانند سطح کارآمدی نظام را افزایش بدهند و مشکلات مادی و معنوی مردم را حل کنند؛ این خواست مردم است.^۱

رسیدن به این اهداف از منظر رهبری در گرو این است که وقت نمایندگان صرف امور بیهوده و حاشیه‌ای نشود و از تمام ظرفیت کاری مجلس استفاده گردد: «نکته‌ای که بسیار مهم است، این است که از همه ظرفیت کاری مجلس استفاده کنید. اگر قرار باشد یک روز دستگاهی بخواهد موفق‌ترین مجلس ایران را در دوره بعد از انقلاب ارزیابی کند، بلاشک موفق‌ترین مجلس، مجلسی است که توانسته از همه ظرفیت کاری خود استفاده کند. ظرفیت قانون‌گذاری، یکی از ظرفیت‌های بسیار مهم است. ابزارهای نظارت در دست شما قرار دارد. دیوان محاسبات را دست کم نگیرید. من در مجالس قبلی مکرر به مسئولان و دست‌اندرکاران می‌گفتم دیوان محاسبات را خیلی جدی بگیرید؛ این ابزار بسیار مهمی است. به شما هم این نکته را عرض می‌کنم.»^۲

۹- دارای مرزبندی شفاف

مجلس تراز انقلاب اسلامی مرزبندی شفاف‌تری با

۱ - مقام معظم رهبری، ۸۲/۸/۲۴.

۲ - بیانات در، دیدار با نمایندگان دوره هفتم مجلس، ۱۳۸۳/۳/۲۷.

مخالفان، معاندان و دشمنان انقلاب و نظام ولایی در وضعیت جنگ نرم دارد. از این رو، برخورد با غیر خودی‌ها و وحدت با خودی‌ها در نمایندگان چنین مجلسی موج می‌زند.

امام خمینی در این مورد معتقد بودند: «امید آن دارم که مجلس شورای اسلامی و دولت انقلابی اسلامی، تصفیه کامل از عناصر ضد انقلاب و ضد اسلامی را به‌طور قاطع و انقلابی شروع نمایند و آخرین عرض من آن است که از اختلاف که منشأ همه بدبختی‌هاست و مخالف رضای خدای متعال است، احتراز و نمایندگان محترم مجلس از رفتار و گفتاری که در مجالس زمان طاغوت بر خلاف موازین شرعیه و اخلاقیه انجام می‌گرفت، اجتناب نموده، در مخالفت‌های آرایبی و سیاسی از حدود اخلاق انسانی تجاوز نمایند.»^۱

کسانی که مواضع‌شان شفاف نیست، نمی‌توانند نمایندگان صالحی برای امت اسلامی باشند. افرادی که در جریان فتنه ۸۸ نفرت خود را از سران فتنه علنی نکردند و فکر می‌کنند با پوشش میانه‌روی می‌توانند با هر دو طرف همکاری داشته باشند، شرایط اصلح ندارند.

بنا به فرموده مقام معظم رهبری نیز: «جناح‌های سیاسی باید مواضع‌شان را مشخص کنند. باید صریحاً نسبت به آن کسی که با اسلام مخالف است، با انقلاب مخالف است، با راه امام مخالف است، با اساس اسلامی برای نظام مخالف است، موضع و مرزهایشان را روشن کنند. همین‌طور در

مقابل کسانی هم که علی‌الظاهر متدینند؛ اما به تحول انقلاب و به اصل انقلاب هیچ اعتقادی ندارند و متحجران و جامدان باید مرزهایشان را مشخص کنند. نمی‌گوییم جنگ و دعوا و مبارزه کنند؛ اما موضع خود را مشخص کنند.^۱ «در دوران فتنه و غبارآلود بودن فضا، وظیفه همه به‌ویژه خواص، موضع‌گیری شفاف و پرهیز از سخنان و مواضع دو پهلو است.»^۲

۱ - مقام معظم رهبری، ۷۹/۲/۲۳

۲ - بیانات در دیدار با شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی دی ماه ۸۸

فصل پنجم

ویژگی‌های نماینده تراز انقلاب اسلامی

مجلس تراز انقلاب اسلامی چگونه شکل می‌گیرد؟ به عبارت بهتر، نمایندگان که می‌توانند بر صندلی‌های پر مسئولیت مجلس تراز تکیه بزنند و از حقوق ملت ایران پاسداری کنند، باید از چه ویژگی‌ها و خصایصی برخوردار باشند؟ بدون شک، مهم‌ترین و ضروری‌ترین پیش‌نیاز برای تکوین مجلس در تراز انقلاب، راهیابی نمایندگان در تراز ملت انقلابی ایران و شاخص‌های انقلابی به مجلس نهم است. طرح این سؤال، مباحث و عوامل جدیدی چون شروط و شاخص‌های نمایندگی مجلس شورای اسلامی و چگونگی رفتار سیاسی مردم در انتخاب نماینده اصلح و در تراز انقلاب را وارد بحث می‌کند. به‌راستی در انتخابات نهم مجلس، دلسوزان انقلاب و آرمان‌های امام و رهبری باید به چه کسانی برای تدوام خط انقلاب و امام(ره) رأی بدهند؟ برخی از ویژگی‌های نمایندگان در تراز انقلاب اسلامی و ملت ایران عبارتند از:

۱- انقلابی و استکبارستیز

مجلس تراز انقلاب اسلامی مجلسی است که استکبارستیزی را به‌عنوان اصل ثابت سیاست‌های نظام باور داشته و مرعوب تهدیدات نظام سلطه نمی‌شود. بر همین اساس، یکی از مطالبات جدی مقام معظم رهبری از

نمایندگان چنین مجلسی، ایستادگی و پایداری در مقابل افزون‌خواهی‌های قدرت‌های جهانی است: «نکته بعدی هم این است که مجلس باید مجلسی باشد که بتواند در مقابل زورگویی‌ها و زیان‌خواهی‌ها و مرعوب‌کردن‌ها و تطمیع‌کردن‌های قدرتمندان جهانی بایستد و مصالح کشور و ملت را محاسبه کند و دنبال آن برود.»^۱

همچنین رهبر فرزانه انقلاب اسلامی در اولین دیداری که با نمایندگان منتخب مجلس هفتم داشتند، ضمن واکاوی چرایی دشمنی‌ها با انقلاب، مجلس تراز انقلاب را که بتواند تمام‌قد و بدون اندک واهمه‌ای در مقابل دشمنان و نظام سلطه پایداری کند، آینه تمام‌نمای اقتدار ملی و مقابله با سیطره‌خواهان جهانی و بین‌المللی نامیدند و تأکید کردند:

«برادران و خواهران عزیز! یک نقطه پرفایده و پرسود در یک نقطه بسیار حساس از لحاظ سوق‌الجیشی - سیاسی و نظامی - در دنیا به نام ایران وجود داشته و سال‌های متمادی در قبضه قدرت‌های مستکبر بوده است - یک روز روسیه، یک روز انگلیس، یک روز هم آمریکا - بعد این ملت آمده با اتکا به یک اندیشه و یک فکر و یک اراده، این کشور را از چنگال این‌ها خلاص کرده؛ این‌ها می‌خواهند دوباره سیطره پیدا کنند؛ همه دعوا بر سر این است. ما با کسی دعوا نداریم. ما به کسی که می‌خواهد دوباره بر ما سیطره پیدا کند، می‌گوییم نخیر، غلط می‌کنی؛ اجازه نمی‌دهیم. منازعه نظام اسلامی با کسانی که در پی چالش با این نظامند، سر این قضیه است؛ مشکل دیگری نیست. همه کشورهای دنیا

در تعامل با هم، چالش‌های قهری و طبیعی دارند - این‌ها که مهم نیست - آنچه مهم است، این است که ملت ایران و نظام اسلامی ایستاده است و می‌خواهد از هویت و استقلال و عزت ملی خود دفاع کند. عده‌ای می‌خواهند بر این اراده و عزم دست اندازی کنند؛ دعوا سر این است. مجلس در این دعوای اصولی، اساسی، تعیین‌کننده و سرنوشت‌ساز باید جایگاه روشنی داشته باشد؛ چون شما نماینده این ملتید ... مجلس باید آینه تمام‌نمای اقتدار ملی و عزت ملی و ایستادگی بر سر منافع ملی و مقابله با سلطه جویان و سیطره‌خواهان جهانی و بین‌المللی باشد.»^۱

۲- تکلیف‌گرا و ولایت‌محور

اعتقاد به جامعیت دین اسلام و ولایت مطلقه فقیه، از دیگر ویژگی‌های نماینده تراز انقلاب است. تقید به ولایت، نه در حد تظاهر زبانی بلکه در مقام عمل است؛ یعنی حتی در گفتار و کلام خویش هم نباید به خود اجازه دهد که عقب‌تر یا جلوتر از رهبری حرکت کند. باید مواضع رهبری را موضع خویش دانسته، دستورات ایشان را مطاع باشد و احکام و فتاوی‌ معظّم‌له را فصل الخطاب بداند.

فرد مدعی صلاحیت نمایندگی مردم، باید باور داشته باشد که اسلام دارای نظام سیاسی، اجتماعی، اقتصادی و ... است و می‌تواند به همه نیازهای فردی و اجتماعی، مادی و معنوی انسان پاسخ مثبت دهد؛ از این رو، کسانی که ولایت فقها را در امتداد ولایت پیامبر(ص) و امامان معصوم(ع) نمی‌دانند و به هر دلیلی، ولی فقیه را محدود به قانون

۱ - بیانات در دیدار با نمایندگان دوره هفتم مجلس، ۱۳۸۳/۲/۲۷.

اساسی دانسته، مشروعیت آن را از ناحیه مردم می‌دانند، در زمره صالحان برای ورود به مجلس تراز انقلاب قرار نمی‌گیرند؛ چرا که این افراد در التزام عملی به رهنمودهای ولایت فقیه نیز به بهانه قانون‌گرایی تشکیک خواهند کرد. مجلس ششم و رفتار سیاسی برخی از نمایندگان این مجلس، نمونه خوبی از رفتار غیر ولایی است.

مقام معظم رهبری با صدور حکم حرمت فقهی برای کسی که الزامات نظام ولایی را در دل خود قبول ندارد و با پنهان کردن اعتقاد قلبی نسبت به آرمان‌های امام(ره) و نظام اسلامی، پست و جایگاهی را اشغال می‌کند، در واقع در صدد نشان دهند ولایت محوری نمایندگان و کلیه کسانی که در سلسله مراتب حاکمیتی نظام اسلامی دارای مقام و موقعیتی هستند، از حساسیت و اهمیت ویژه‌ای برخوردار است: «اگر کسی در نظام جمهوری اسلامی در مسئولیتی مشغول کار است؛ ولی آرمان‌های نظام جمهوری اسلامی را آن طوری که امام بزرگوار ترسیم کرده است و در قانون اساسی تجسم پیدا کرده است در دلش قبول ندارد، اشغال آن پست برای او حرام شرعی است.»^۱

۳- مردمی و ساده‌زیست

رهبر فرزانه انقلاب اسلامی در اولین دیداری که با نمایندگان منتخب مجلس هفتم داشتند، به آن‌ها توصیه کردند:

«نماینده مردم باید نماینده توده مردم باشد؛ به خصوص نماینده کسانی باشد که به حضور نماینده‌شان در سطوح

تصمیم‌گیری و تصمیم‌سازی کشور بیشتر نیاز دارند؛ آن‌هایی که دستشان به جایی نمی‌رسد و محرومیت بیشتری را دارند. پس در درجه اول، نمایندگی از مردم محروم را برای خودتان تعریف کنید. درست است که هر یک از شما نماینده همه ملت ایرانید؛ نماینده جمع خاصی، نماینده آن منطقه و نماینده فقط رأی‌دهندگان نیستند - مجلس، نماینده همه ملت ایران است - اما در عین حال، برخی از اقشار ملت ایران به حضور نماینده خود در مناطق تصمیم‌گیری نیاز دارند؛ چون محرومند، چون مشکلات دارند، چون از فقر و کمبود امکانات و تبعیض‌ها رنج می‌برند و از فسادهایی که دیگران به راه می‌اندازند، آن‌ها صدمه می‌بینند. بنابراین خودتان را در درجه اول، نماینده این‌ها بدانید.»^۱

توصیه به مردمی بودن و مردمی ماندن و ساده‌زیستی نمایندگان در دیدار با نمایندگان دوره هشتم هم از سوی مقام معظم رهبری ادامه دارد و ایشان با تعبیری زیبا از مردمی بودن، شاخصی نو در این مورد ارائه و تأکید می‌کنند: « یک نکته دیگری که من لازم می‌دانم به برادرها عرض کنم - توی آن پیامی هم که خدمت دوستان فرستادم، روی این نکته تکیه کردم - این است که آقایان و خانم‌های نماینده سعی کنند مردمی بمانند. مردمی بودن هم فقط این نیست که انسان هر گاهی یک بار به محل انتخابات سر بزنند. البته آن خیلی لازم است، باید رفت، سرزد، با مردم ملاقات کرد، منقطع از مردم نباید شد؛ در این شکی نیست؛ اما فقط این نیست! نباید ما در جمهوری اسلامی کمک کنیم

۱ - بیانات در دیدار با نمایندگان دوره هفتم

به ایجاد یک طبقه جدید، یک طبقه برخوردار اشرافی جدید. نباید بگذاریم این کار انجام بگیرد. این هم با دستور و حکم و فرمان حاصل نمی شود، با دل، با ایمان، با انگیزه، شدنی است.»^۱

ایشان در جمع مردم استان کردستان در میدان آزادی سنندج، انتخاب مسئول ساده زیست را مهم ترین عامل حرکت مردم به سمت دوری از اشرافیت می دانند و بیان می دارند: «بهترین، آن کسی است که درد کشور را بفهمد، درد مردم را بداند، با مردم یگانه و صمیمی باشد، از فساد دور باشد، دنبال اشرافی گری خودش نباشد. آفت بزرگ ما اشرافی گری و تجمل پرستی است.»^۲

۴- وابسته نبودن به کانون های قدرت و ثروت

به طور طبیعی، جریانات سیاسی و کسانی که به هر ترتیبی برای رأی آوردن یک کاندیدا سرمایه گذاری مالی می کنند، چشمداشت هایی نیز دارند. خطری که انتخابات را در کشور اسلامی بی هویت می سازد، این است که کاندیدا از ارزش های اخلاقی فاصله بگیرد و نماینده مجلس، وام دار کانون های قدرت و ثروت گردد یا با هزینه های کلان و شیوه های تبلیغی پرهزینه و طرح مسائل غیر واقع در مورد کشور و تولید چالش در افکار عمومی، ورود به مجلس را به هر قیمت، هدف قرار دهد. به عبارتی، نماینده ای که به هر قیمت، به دنبال کسب پیروزی در انتخابات است و فاقد

۱ - بیانات در دیدار با نمایندگان دوره هشتم مجلس، ۱۳۸۷/۳/۲۱.

۲ - بیانات در جمع مردم استان کردستان، ۱۳۸۸/۲/۲۲.

مبانی و استقلال فکری باشد، نخواهد توانست به سهم خود در تکوین مجلس تراز انقلاب، ایفای نقش کند و نماینده اهداف و ارزش‌های نظام و انقلاب اسلامی باشد. امام راحل و خلف صالحشان، مقام معظم رهبری، همواره و در هر انتخاباتی به نوعی به این نکته تذکر داده‌اند:

«اگر دیدید کسی است که دارد پول به مردم می‌دهد یا دهن آن‌ها را برای این‌گونه کارها شیرین می‌کند، بدانید که این‌طور آدم‌ها، آدم‌های نامناسبی هستند، وقتی معلوم شد که این‌ها کسانی هستند که می‌خواهند به خاطر امور مادی و در راه کسب متاع دنیوی، مسند باارزشی را که برای مردم قانون وضع می‌کند، غضب کنند، بایستی جلوی آن‌ها را بگیریم.»^۱

«اگر کسی فاسد است، نباید وارد مجلس شود، حالا فساد اعم است از فساد مالی و فسادهای گوناگون اخلاقی و یا عقیدتی و سیاسی، همه این‌ها فساد است.»^۲

بر این مبنا، مقام معظم رهبری نماینده دلسوز و مؤمنی را که به کانون‌های قدرت وصل نباشد، صالح می‌دانند و می‌فرمایند: «یک نکته هم البته انتخاب نماینده دلسوز و مؤمن و علاقه‌مند است... مردم باید کسانی را انتخاب کنند که به کانون‌های ثروت و قدرت متصل نباشند؛ کسانی باشند که واقعاً مردم این‌ها را بخواهند؛ بر طبق وجدانشان، بر طبق دینشان، بر طبق وظایف انقلابی‌شان عمل کنند.»^۳

۱ - مقام معظم رهبری، روزنامه اطلاعات، ۷۴/۱۲/۱۵.

۲ - بیانات در جمع مسئولان انتخابات مجلس چهارم، ۷۰/۱۲/۴.

۳ - بیانات در جمع دانشجویان کرمانشاه،

۵- عدالت خواه، فسادستیز و حامی محرومان

از دیگر ویژگی‌های نماینده تراز انقلاب اسلامی، عدالت خواهی، فسادستیزی و حمایت از طبقه محروم و مستضعف جامعه است. «بر اساس اسلام عزیز در کمیسیون‌ها با طرح قوانین و لوایح به سمتی حرکت کنند که مشکلات اساسی کشور مرتفع و سیاست‌های زیر بنایی کشور در امور فرهنگی و اقتصادی و اجتماعی و سیاسی در راستای کمک به محرومین و رفع استضعاف مدون و به مورد اجرا در آید.»^۱

شما بدانید که دشمن شما، دشمن این انقلاب، دشمن این نظام، برنده‌ترین حربه‌ای که در اختیار خواهد داشت، فقر و گرفتاری اقتصادی مردم است. روی این مسئله باید فکر کرد.... اولویت مهم این است که شکم مردم را سیر کنید. می‌شود نشست و حرف‌های روشنفکری زد: اگر فلان‌طور نشود، فلان‌طور نخواهد شد، اگر چنین نشود، چنان نخواهد شد؛ اما باید دید واقعیت چیست.»

مقام معظم رهبری در این باره می‌فرمایند: «اصلح یعنی چه؟ اصلح یعنی کسی که برای ریشه‌کنی فقر و فساد عزم جدی داشته باشد. یعنی کسی که به حال قشرهای محروم و مستضعف دل بسوزاند. اصلح کسی است که هم به ترقی و پیشرفت کشور و توسعه اقتصادی و غیر اقتصادی بیندیشد، هم زیر توهمات مربوط به توسعه، آنچنان محو و مات نشود که از یاد قشرهای مظلوم و ضعیف غافل بماند. اصلح کسی است که به فکر معیشت مردم، دین مردم، فرهنگ

مردم و دنیا و آخرت مردم باشد. اصلاح کسی است که بتواند این بار عظیم را به دوش بگیرد. هرکسی نمی‌تواند این بار را به دوش بگیرد. نشاط و حوصله و همت و قدرت لازم و هوشمندی لازم دارد.^۱

۶- شجاع و مدافع حق

ایمان، شجاعت، پابندی به ارزش‌ها و آرمان‌های انقلاب اسلامی، معیار انتخاب و کیل شایسته از منظر امام خمینی(ره) و رهبر معظم انقلاب است. امام در این باره، شهید مدرس را الگوی نمایندگی ملت ایران برای همه زمان‌ها اعلام می‌کنند و انتظار دارند نماینده اگر لازم باشد، حتی یک‌تنه در مقام دفاع از حق با شجاعت ایستادگی کند: «سعی کنید مثل مرحوم مدرس را انتخاب کنید، البته مثل مدرس که به این زودی‌ها پیدا نمی‌شود، شاید آحادی مثل مدرس باشند. کسانی را که انتخاب می‌کنید، باید مسائل را تشخیص دهند، نه از افرادی باشند که اگر روس یا آمریکا یا قدرت دیگری تشری زد، بترسند، باید بایستند و مقابله کنند.»^۲

اهمیت این نکته به اندازه‌ای است که امام راحل نسبت به اثرگذاری تبلیغات فریبکارانه دشمنان، ابراز خوف و نگرانی کرده، می‌فرمایند: «خوف آن دارم که تبلیغات برای اشخاصی که به اسلام و جمهوری اسلامی اعتقاد ندارند و اعمال و گفتار آنان در این یکسال شاهد آن است و اکنون برای راه پیدا کردن به مجلس و برای کارشکنی و جنجال در محیط

۱ - مقام معظم رهبری، ۸۴/۲/۱۷.

۲ - صحیفه نور، ج ۱۸ ص ۱۹۸.

مقدس مجلس شورای اسلامی، خود را هوادار اسلام و مسلمانان جا می‌زنند، در قشری از ملت و جوانان پاکدل تأثیر کند و آرای مقدس خود را به کسانی دهند که به نفع اجانب، با اسلام و جمهوری اسلامی مخالفت اساسی دارند.»^۱

مقام معظم رهبری نیز در این باره می‌فرمایند:
« دنبال آدم‌های مؤمن و شجاع و انقلابی و کسانی که بتوانند قدرت این ملت را - که در سایه ارزش‌های انقلابی است - حفظ کنند، باشید؛ کسانی که وقتی قوانینی می‌گذارند و موضعی می‌گیرند و نطقی می‌کنند، همه در این جهت باشد.»^۲

« مرعوب شدن، صفت خیلی بدی است. حالا یک وقت انسان در خانه خودش نشسته است و مرعوب می‌شود، این یک نفر آدم است؛ اما یک وقت در مسند مسئولیتی نشسته است، در مجلس است، در دولت است، او اگر مرعوب شد، واویلاست.»^۳

«مجلس شورای اسلامی اگر چهار خصلت داشته باشد، در جایگاه حقیقی خود قرار خواهد داشت. این چهار خصلت عبارتست از: احساس مسئولیت، استقلال، شجاعت و مردانگی و به کار گرفتن فکر و علم و تخصص.»^۴

۷- بصیر و دشمن‌شناس و دارای موضع روشن در

۱- صحیفه نور، ج ۱۲ ص ۳.

۲- مقام معظم رهبری، روزنامه جمهوری اسلامی، ۷۴/۱۲/۲.

۳- مقام معظم رهبری، ۷۸/۱۱/۲۶.

۴- مقام معظم رهبری، ۸۲/۹/۲۶.

قبال فتنه و انحراف

مجلس در تراز انقلاب نه تنها باید از بصیرت لازم برای تشخیص دوستان و دشمنان انقلاب در هر برهه‌ای برخوردار باشد، بلکه باید موضع روشنی هم در قبال آن‌ها اتخاذ کند. در وضعیت فعلی، شناخت جریان فتنه و تجدیدنظرطلب که در انتخابات ۱۳۸۸ شکست سنگینی خورده - و راهبردهای آن‌ها و رصد و پیگیری خط ارتباطی آن‌ها با خارج، از ویژگی‌های یک مجلس و نماینده آن است.

ظهور جریان انحرافی در ساختار قدرت، یکی از ویژگی‌های این دوره است. هدف اصلی این جریان، استمرار حضور و توسعه آن در حاکمیت و تحمیل مطالبات خود به نظام است. این جریان، مختصات فکری ویژه‌ای دارد که مواضع و رفتارهای آن نشان داد، با وجود ظرفیت‌ها و الگوهای رفتاری متفاوت این جریان با جریان فتنه، لکن از لحاظ رویکرد نظری، گفتمان و اهداف، با آن جریان هم‌پوشانی دارد. شناخت این باند هم امروز برای شکل دادن مجلس تراز، ضرورتی انکارناپذیر است. مهم‌ترین چالش پیش‌رو از طریق این جریان، تأثیرگذاری بر فرایند انتخابات به‌ویژه در شهرهای کوچک برای نشانه‌گیری کرسی‌های انتخاباتی مجلس نهم و سپس انتخابات یازدهم ریاست‌جمهوری است.

از این‌رو، یکی از صفات ضروری مجلس تراز انقلاب و نماینده اصلح این است که از مسائل سیاسی روز، اطلاع کافی داشته، نسبت به شناخت و رصد تحولات و مواضع جریان‌های مخالف و معاند نظام اسلامی در هر زمان، وقوف

کامل داشته باشد.

امام راحل همواره توصیه می‌کردند: «رأی خود را به شخصی که دارای بصیرت در امر دین و دنیا و منزه از گرایش به شرق و غرب و مکتب‌های انحرافی و دارای دید سیاسی است، بدهید.»^۱

احتیاط امام(ره)، بنا بر اهمیت جایگاه نمایندگی مردم در مجلس و ضرورت راهیابی افراد متعهد و در خط نظام اسلامی به خانه ملت، به قدری است که هشدار می‌دهند باید حتی از راهیابی افرادی که احتمال انحراف در باره‌شان وجود دارد، جلوگیری کرد و گرنه مسئولیت چنین انتخابی، دامن‌گیر انسان خواهد بود: «باید به اشخاصی که احتمال انحراف در آنان می‌رود، رأی ندهند؛ احتمال انحراف عقیدتی، اعمالی یا اخلاقی، باعث می‌شود که به چنین اشخاصی اعتماد نمی‌شود کرد و رأی به آنان، موجب مسئولیت خواهد بود.»^۲

مقام معظم رهبری نیز که در سال‌های اخیر بیشترین استفاده و تکرار واژه «بصیرت» را داشته‌اند، در این مورد می‌فرمایند: «نماینده باید دارای فهم و درک سیاسی باشد و مسائل کشور را بفهمد، هم مسائل خارجی و توطئه‌های دشمنان را و هم مسائل داخلی را.»^۳

مسلماً به این فهرست می‌توان موارد دیگری از ویژگی‌ها و شاخص‌های مجلس تراز انقلاب اسلامی را نیز افزود.

۱- صحیفه نور، ج ۱۵ ص ۱۶۳.

۲- صحیفه نور، ج ۱۲، ص ۷۵.

۳- مقام معظم رهبری، ۷۱/۷/۸.

نتیجه:

مجلس تراز انقلاب، مجلس پیش‌برنده

با توجه به پیچیدگی اوضاع و سرعت تحولات، نهمین انتخابات مجلس شورای اسلامی در دهه چهارم پیروزی انقلاب اسلامی ایران می‌تواند پرشکوه‌ترین، رقابتی‌ترین و در عین حال، حساس‌ترین انتخاباتی باشد که پیامدها و تأثیرات شگرفی بر امنیت ملی کشور خواهد داشت. این انتخابات با توجه به حوادث و حواشی انتخابات دهم که امکان برنامه‌ریزی و امید را برای به چالش کشیدن نظام از طریق انتخابات در غربی‌ها تقویت کرد، بر اساس اظهار نظرهای غربی‌ها و اقدامات آن‌ها، همچنان در کانون توجه غربی‌ها قرار دارد و آن‌ها تلاش می‌کنند با رهیافت انقلاب‌رنگی یا نمایندگان حامی و عامل به گفتمان خود را به مجلس نفوذ بدهند و یا با هدف فروپاشی از درون، چالشی برای نظام درست کنند.

از این‌رو، انتخابات مجلس نهم برخوردار از مجموعه‌ای از ظرفیت‌های تهدیدزا و فرصت‌آفرین است. از یک طرف، این انتخابات، شاخصی برای ارزیابی ظرفیت‌های نافرمانی مدنی و قدرت بسیج اجتماعی جریان‌ات تجدیدنظرطلب است؛ از طرف دیگر، سطح مقبولیت، کارآمدی و مشارکت سیاسی مردم را به نمایش می‌گذارد. به عبارتی، انتخابات

مجلس نهم می‌تواند به‌ویژه در موقعیت حساس فعلی، هم میزان واگرایی سیاسی و هم میزان همگرایی سیاسی را به نمایش بگذارد. همچنین می‌تواند میزان چالش‌های امنیتی کشور و میزان قدرت نرم نظام جمهوری اسلامی را نمایش دهد.

این در حالی است که وضعیت امروز بین‌المللی در جهان اسلام و جنبش‌های فعال در مهد نظام سرمایه‌داری وضعیتی ایده‌آل برای جمهوری اسلامی که تنها نظام حکومتی است که ادعای داشتن الگویی جایگزین برای نظام برتری طلب فعلی را دارد، مهیا کرده است. انقلاب اسلامی، سرآغاز حرکتی عالم‌گیر بود که پس از ایجاد نظام اسلامی و تشکیل جمهوری اسلامی، امروز وضعیتی را در پیش روی خود می‌بیند که باید بیش از پیش برای ایجاد دولت و جامعه اسلامی که در تمام ارکان خود چه در تقنین، چه در اجرا و چه در نظارت رنگ و بوی اسلامی داشته باشد، گام بردارد. این مرحله یکی از حساس‌ترین مراحل گذار از دولت ایرانی انقلابی به سوی دولت و جامعه اسلامی است و مقدمات و بسترهای گوناگونی دارد. رسیدن به درک و فهم جمعی در میان حکمرانان قوای سه‌گانه از رأس تا بدنه، برای پیشبرد این امر، اساسی‌ترین عنصر گذار به سوی دولت اسلامی و سپس کشور اسلامی است.

اوضاع ویژه داخلی، منطقه‌ای و بین‌المللی، مجلس نهم را در جایگاه ممتازی قرار داده است که می‌توان از آن انتظار «مجلس تراز انقلاب اسلامی» را داشت؛ مجلسی که بتواند در دهه چهارم، کشور را چند گام به پیش برد. زیرا همان‌طور که می‌دانید نقش‌های مجلس در نسبت با انقلاب،

در یکی از سه نقش زیر خلاصه می‌شود:

۱- نقش ارتقایی، پیش‌برنده و سازنده؛

۲- نقش کندکننده و ناکارآمد؛

۳- نقش چالش‌گر و تنش‌زا.

مسئله انقلاب اسلامی برای سیر مراحل تکاملی خود و تداوم هدایت‌گری خود در بیداری اسلامی منطقه و جهان اسلام به مجلسی نیاز دارد که بتواند با فائق آمدن بر ناکارآمدی‌ها و چالش‌هایی که دشمنان نظام اسلامی در مسیر آن قرار می‌دهند، ارتقایی و پیش‌برنده آرمان‌های امام و رهبری در دنیا باشد. یک مجلس کارآمد می‌تواند پشتوانه مؤثری برای مجموعه نظام باشد.

برای رسیدن به الگوی مورد نظر در ترسیم چهره مجلس تراز انقلاب، یکی از معیارها و شاخصه‌ها، آرا و نظرات امام خمینی (ره) و رهبر معظم انقلاب اسلامی، امام خامنه‌ای (مدظله‌العالی) است. داشتن الگویی مناسب از مجلس تراز انقلاب مبتنی بر مهندسی امام راحل و رهبری معظم انقلاب اسلامی در این مقطع حساس انتخابات مجلس نهم، این امکان را به ما خواهد داد تا در تشخیص کاندیدای مناسب و اصلح برای مجلس شورای اسلامی که شکل‌دهنده مجلس تراز انقلاب خواهند بود، موفق عمل کنیم.

مقام معظم رهبری درباره نقش ارتقایی و پیش‌برنده مجلس تراز انقلاب اسلامی معتقدند: «آنچه که برای مردم در این انتخابات و همه‌گزینش‌های ملی و انتخابات‌ها مهم است، این است که سطح کارآمدی نظام، روزبه‌روز ارتقا پیدا کند؛ این اساس مسئله است. اگر مردم دنبال

رئیس‌جمهور یا دنبال نماینده مجلس می‌گردند یا دنبال دیگر کسانی هستند که می‌خواهند آن‌ها را با انتخاب تعیین کنند، در پی آن هستند که انسان‌های کارآمدی را براریکه مسئولیت بنشانند تا آن‌ها بتوانند سطح کارآمدی نظام را افزایش بدهند و مشکلات مادی و معنوی مردم را حل کنند؛ این خواست مردم است.»^۱

همچنین ایشان تأکید دارند: «نمایندگان مردم در مجلس، وظیفه سنگینی در این باره بر عهده دارند. گفتار و عمل آنان باید یکپارچگی ملت، عزت ملی، ایمان و امید و تلاش، بیداری و آگاهی، اخلاق و فضیلت و آزادگی و عزم و اراده پولادین را برای کشور به ارمغان آورد. چنین مجلسی بی‌شک، عصاره فضائل و به‌طور طبیعی در رأس امور خواهد بود.»^۲

آنچه لازم است در پایان این مجموعه به آن توجه کنیم، این است که بدانیم انتخابات پیش رو می‌تواند آثار و دستاوردهای مهمی در سطح داخلی و خارجی برای جمهوری اسلامی داشته باشد. شکل‌گیری مجلس تراز انقلاب در داخل و تأثیرات عمیق بر عمق راهبردی جمهوری اسلامی در محیط خارجی بی‌شک دو مورد مهم از این دستاوردهاست. به عبارتی، این انتخابات می‌تواند دارای پیامدهای سیاسی افزایش‌دهنده قدرت نرم و آسیب‌پذیری‌های کاهش‌دهنده امنیت نرم باشد. در صورتی که از سوی نخبگان، مسئولان و مردم، مراقبت و مدیریت

۱- مقام معظم رهبری، ۸۳/۸/۲۴.

۲- مقام معظم رهبری، ۸۲/۳/۶.

نشود، می‌تواند بسترهای زیادی را برای بروز بحران اعتماد، کارآمدی، هویت و انسجام به وجود آورد و به الگوی موفق و الهام‌بخش جمهوری اسلامی و چهره مردم‌سالار ایران در محیط خارجی آسیب وارد سازد و برداشت از جمهوری اسلامی ایران و باورهای ذهنی را دگرگون کند. در مقابل، انتخابات نهم اگر برای شکل دادن به مجلسی در تراز انقلاب باشد، می‌تواند به نمایش الگوی موفق «مردم‌سالاری دینی» تبدیل شود و موجبات اقتدار، همبستگی ملی و اعتماد مردم به نظام را افزایش دهد. بدون تردید، با شکل‌گیری مجلس تراز انقلاب، در وضعیتی که «بیداری اسلامی» منجر به فروپاشی نظام‌های مرتجع، وابسته و استبدادی شده و جهان اسلام نیازمند کمک و تلاش مضاعف جمهوری اسلامی و انتقال تجربه موفق «نظام مردم‌سالار دینی» است، جمهوری اسلامی برای نمونه کارآمد و الهام‌بخش «الگوی مردم‌سالاری دینی» در سطح منطقه، ظهور مؤثرتری خواهد داشت.

در پایان یادآور می‌شود اهتمام نخبگان مومن و اندیشه‌ورزان مجرب در همه اқشار به تبیین و تشریح مولفه‌هایی که ذیل سه محور اساسی و تعیین‌کننده یعنی تلاش برای حضور گسترده مردم، انتخاب اصلح و حفظ امنیت فضای انتخابات به شرح زیر تقدیم میشود می‌تواند درختی نمودن همه توطئه‌های دشمنان داخلی و خارجی و تحقق انتخابات تراز انقلاب اسلامی و نیز تحقق جامعه اسلامی بسیار مؤثر نقش آفرین باشد.

الف- حضور حداکثری و گسترده

- ۱- تبیین نقش رهبری در مدیریت کلان کشور و گذر از بحرانها
- ۲- تبیین شرایط محیط ملی و منطقه ای و بین المللی
- ۳- اقناع و ترغیب افکار عمومی به حضور
- ۴- پاسخ به شبهات و ابهامات موجود
- ۵- اعتماد سازی و اعتبار سازی نسبت به (انقلاب اسلامی-نظام-انتخابات و...)
- ۶- ایجاد انگیزه و شور و نشاط سیاسی به جامعه
- ۷- تقویت امید به آینده نظام
- ۸- خنثی کردن توطئه های دشمن در ایجاد و تحریک شکاف های اجتماعی
- ۹- تبیین عمل به تکلیف دینی و انقلابی نسبت به سرنوشت انقلاب کشور
- ۱۰- ایجاد هماهنگی و تعامل مثبت نخبگان و خواص جامعه
- ۱۱- توجه دادن به مصالح و منافع ملی

ب- انتخاب اصلح و آگاهانه

- تبيين معيارها و شاخص هاى انتخاب كانديدائى اصلح
مبتنى بر آموزه هاى دينى
- ۲-تأثير انتخاب اصلح در عزت، اقتدار و وحدت ملى
- ۳-تبيين الزامات و بایسته هاى شكل گيرى و تحقق
مجلس طراز انقلاب اسلامى
- ۴-تحقق مجلس كارآمد مطلوب در حفظ سلامت نظام
و مبارزه با فقر و فساد
- ۵-تبيين نقش مجلس در اعمال نظارت بر كليه شئون
کشور
- ۶-نقش مجلس در تأمين نياز کشور در وضع قوانين
مترقى و رفع مشكلات کشور
- ۷-تبيين شكل گيرى مجلسى ولايتمدار، مردمى، ساده
زیست و انقلابى

ج) امنیت انتخابات

- ۱- ایجاد آمادگی های لازم برای افزایش بازدارندگی
و مدیریت بحرانها و چالش های احتمالی
- ۲- اولویت و تقدم مصالح ملی بر مصالح فردی و گروهی
- ۳- تبیین الزامات و آداب رقابت سالم و سازنده
- ۴- قانون محوری در فرایند انتخابات
- ۵- فصل الخطاب دانستن تدابیر امام خامنه ای (مدظله
العالی)
- ۶- هوشیاری در برابر مداخلات و توطئه های دشمن
- ۷- افشاگری و تبیین تهدیدات و آسیب های متصور در
انتخابات
- ۸- تمکین در برابر آراء مردم و نتایج انتخابات
- ۹- توجه به عقلانیت سیاسی در برابر تحریکا و احساسات
قومی و مذهبی
- ۱۰- اطلاع رسانی صحیح و بموقع به مردم و خنثی کردن
شایعات با استفاده از تمامی ظرفیت های رسانه های
تبلیغی
- ۱۱- هم افزایی و هماهنگی بین دستگاه های مختلف نظام
و مجریان انتخابات
- ۱۲- حفظ آبرو و حیثیت و کرامت افراد و احراز از تحریک
و تخریب

امام خمینی (ره):

چه بسا که در بعضی مقاطع عدم حضور و مسامحه گناهی باشد که در راس گناهان کبیره است.

امام خامنه ای (مدظله العالی):

ملت عزیز ایران بدانند و می دانند که حضور مردمی اصلی ترین عاملی است که هیبت ایران را به رخ دشمنان می کشد و دشمنان را از تعرض به این کشور می ترساند.

هر قدر حضور مردم در پای صندوق های رای بالاتر باشد اعتبار و ارزش ملت بالاتر می رود و امنیت و مصونیت کشور بیشتر و آینده ایران عزیز تامین و تضمین می شود. (۹۰/۱۱/۱۴) خطبه های نماز جمعه تهران